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DECLARATIE 
Consiliul de Conducere al Federatiei 

Comunităţilor Evreieşti din România, întrunit în 
şedinţă specială în ziua de 29 iunie 1995, pentru 
a analiza datele privind profanarea unor 
monumente funerare în Cimitirul evreiesc din 
Bucureşti , Şoseaua Giurgiului, nr. 162, exprimă 
profunda indignare şi îngrijorare a populaţiei 
evreieşti faţă de astfel de acte de agresivitate 
barbară, rezultat şi al unor incitări antisemite 
care, din păcate, îşi găsesc adăpost în unele 
publicaţii din România. 

Consiliul de Conducere al Federaţiei 

Comunităţilor Evreieşti din România a luat act 
de faptul că, de îndată ce s-au cunoscut efectele 
profanării, au fost sesizate în scris organele 
competente, respectiv Parchetul General, 
Inspectoratul General al Poliţiei, Secretariatul de 
Stat pentru Culte, precum şi secţia 1~ Poliţie, pe 
raza căreia se află cimitirul. ln aceste 
circumstante, este de neinteles cum unele ziare 
s-au grăbit 
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să nege prod~cerea acestor fapte, 
fără ca măcarin prealabil să fi cerut informaţii de 
la Federaţia Comunităţilor Evreieşti din România. 

, 
după ce primele pietre funerare au fost doborâte 
şi sparte, aceşti copii şi-au continuat ,joaca" 
până la dărâmarea mai multor zeci de pietre 
funerare. În plus, se pune întrebarea dacă tot din 
joacă fragmente grele din pietrele funerare au 
fost aduse pe unele alei principale, dacă tot din 
joacă s-au făcut inscripţii, chiar dacă nu 
antisemite, pe unele fragmente de piatră. La 
aceste întrebări organele de poliţie nu au dat 
încă răspunsuri convingătoare. De asemenea, 
nu se fac referiri la profanarea camerei mortuare 
şi spargerea birourilor administraţiei cimitirului, 
petrecute în noaptea de 23 spre 24 iunie, când au 
fost lăsate urme vizibile, inclusiv amprenta unor 
tălpi de încălţăminte de cauciuc. 

Fără a lega cele două cazuri, nu putem ignora 
producerea lor succesivă. 

Este de reţinut că astfel de fapte 
condamnabile, chiar dacă ar fi să admitem că nu 
au exprimat sentimente antisemite, au un 
caracter penal prevăzut şi sancţionat de Codul 
Penal în vigoare. 

Consiliul de Conducere apreciază că arii fost 
util ca, atunci când s-a aflat despre acţiunea de 
profanare, să se fi dat un comunicat prin care să 
fie informate corect mass media. Sesizarea numai 
a organelor competente de îndată ce s-a luat act 
de cele întâmplate s-a bazat însă pe deplina 
încredere în profesionalismul şi onestitatea 
acestora; suntem, de aceea, surprinşi când 
aceste acţiuni de profanare se minimalizează 
prin invocarea „jocurilor nevinovate" ale unui 
grup de copii intre 9-15 ani. Fără a exclude o 
astfel de împrejurare, este greu de crezut că, 

Reafirmându-şi încrederea în profesio
nalismul şi onestitatea autoritătilor de stat 
abilitate să cerceteze şi să sancţio~eze , potrivit 
legii, profanarea de morminte, monumente 
funerare, Consiliul de Conducere aşteaptă cu 
pacienţă măsurile ce se impun pentru a linişti şi 
înlătura motivele de îngrijorare şi indignare a 
populaţiei evreieşti şi pentru a se evita 
distorsionarea imaginii României în lumea 
civilizată. 

■ Apă în pustiu (Gravură în aramă, sec. XIX) 

Religie Şl 
Între religie şi mistică există o 

deosebire însemnată : religia este un 
ansamblu de idei despre legătura 
omului cu Dumnezeu, cu lumea şi 
cu semenii săi, întemeiată pe 
revelaţie şi sprijinită de credintă, 
rugăciune şi ritualuri în vreme ~e 
mistica este un ansam
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blu de mijloace 
Pnn :"re anumiţi oameni cred că pot 
intra incomuniunecu puterea divină 
Pnn asceză fizică şi spirituală, altfel 
spu_s, prin mortificarea trupului şi 
punficareaconştiintei de orice dorintă 
lumească, misticii ~red că se pot u~i 
cu Dumnezeu .• Prin întoarcerea în 
sl ,n~ însuşi şi, pătrunzând în adâncul 
u1 insuşi se d - -d • epaşeşte, acela intr-a-
evarse înaltă la Dumnezeu" spune 

Albert cel Ma;e (Jean Chuzeviile Les 

)(mystiques allemands du XII/' au 
IX' s;· I ec e, Paris, Grasset, 1935, p. 

_jl). Iar maestrul Eckhart adaugă: 
~ entru a L g· . 
suflet 

1 
• . as: pe Dumnezeu, 

. ~ trebuie sa se uite şi să se 
p1arda pe sin . . 
cât I e insuş1. Atâta vreme 

e se vede ş ·1 insu . se cunoaşte pe sine 

de ş,, el nu vede şi nici nu-l 
scap -

p. 
851 

era pe Dumnezeu" (ibidem, 

Mistica a f • 
expresia . o~t de la 1nceput 
depă ic dorinţei omeneşti de a 
şi ad ş onfiictul, totdeauna dramatic 

eseatragic d. t 
mai ales . , in re valorile opuse, 

dintre bine şi rău, dintre 

TREI DRAME 
CONSILIUL DE CONDUCERE AL FEDERAŢIEI 

COMUNITAŢILOR EVREIEŞTI DIN ROMÂNIA 

• CONDUCĂTORUL CONTESTAT • TOIAGUL ÎN 
LOCUL CUVÂNTULUI• RECĂDEREA ÎN IDOLATRIE• 

" mistică lll iudaism 

Prima jumătate a lunii iulie 
cuprinde trei Şabaturi, în care citim 
şi studiem pericopele .Korah" , 
.Hukat" şi .Balak". 

În diversitatea de subiecte pe care 
fiecare din cele trei pericope le 
tratează, există totuşi o notă comună: 
dramatismul vieţii în imensul pustiu 
pe care îl străbat fiii lui Israel şi cei ce 
li s-au alăturat la ieşirea din robie. 
Suntem în luna Tamuz şi o 
coincidenţă va face ca şi istoria mai 
târzie a poporului evreu să înscrie 
luna Tamuz cu literele negre ale 
dramei din ziua de 17 a acestei luni, 
când zidurile Ierusalimului au fost 
străpunse de duşman, deschizându
se drum spre distrugerea Templului 
şi începutul marii Diaspore a 
poporului nostru. 

subiect şi obiect, dintre aparenţă şi 
esentă, dintre real şi ideal, prin 
cont~pirea cu Unul primordial. Şi, 
deoarece tensiunea dintre valorile 
opuse a fost inaugurată de puterea 
vorbirii de a diferenţia spiritul de 
materie, idealul mistic este tăcerea 
de dinainte de Creatie. Nu spunea 
Blaga că nu te p~ţi apropia de 
Dumnezeu decât învăluit în tăceri 
rituale? ... De altfel, însuşi cuvântul 
mistică derivă din rădăcina .my", 
care înseamnă închiderea buzelor, 
conditia tăcerii. Semnificativ este 
faptul 
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că ultimele decenii ale veacului 
nostru dezvoltă un misticism laic, 
care nu mai ţinteşte să ajungă 
dincolo de bine şi rău, în pacea 
divină ci dincoace de bine şi rău, în 
natur~ indiferentă fată de valori şi la 
trăirea ei încă nedespicată în simţire 
şi gândire de vorbirea polarizată în 
subiectul şi predicatul propozi~ilor 
Prin hipertrofierea vieţii exterioare în 
dauna celei interioare, a simţirii în 
paguba gândirii , a uniformităţii în 
detrimentul diferenţelor, a imaginii 
pe seama cuvântului şi deci a 
masificării împotriva individualizării, 
mijloacele electronice de informare -
scăpate de sub controlul moralei -
amenintă să întoarcă omenirea din 
cultură în natură. Înverşunarea din 
zilele noastre împotriva opoziţiilor 

dintre trăire şi cunoaştere, dintre 
permis şi nepermis, dintre artă şi 

viaţă, dintre stânga şi dreapta şi chiar 
dintre bărbat şi femeie îşi are izvorul 
în misticismul laic al acestui sfârşit 
de mileniu. La această primejdie se 
gândea, probabil, Andre Malraux, 
când spera într-o renaştere spirituală 
a veacului XXI. 

Datorită importanţei pe care o au 
vorbirea şi gândirea în iudaism, evreii 
s-au străduit să rămână raţionali 
până şi în mistică. Iudaismul a fost 
de la început o uriaşă încercare de a 
îngrădi natura din afara şi dinlăuntrul 
oamenilor, de a da naturii rosturi 
omeneşti, de a impune sensibilită~i 
o orientare ratională. lrationalul i-a 
înspăimântat totdeauna pe evrei. În 

HENRIWALD 

Continuare Tn pag. 4 

Pericopa„Korah", prima din seria 
celor trei la care ne referim, debutează 
cu drama unei mari disidenţe în 
tabăra evreiască. Korah, împreună 
cu 250 de notabili, se ridică împotriva 
lui Moşe şi Aaron şi, folosind cele 
mai demagogice mijloace, încearcă 
să-şi câştige simpatia maselor 

ÎN ACEST NUMĂR: 
• V. MÂNDRA: Mihail Sebastian - rememorare 

• E. ·suHOR: .,Fundoianu a murit şi pentru noi" 

• TUDOR STERIADE: o prezenţă în echipa de glorie 
a regiei româneşti: Moni Ghelerter 

eL.1 

eL.1 
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despre care răzvrătitul spune că ,,toţi 
sunt sfinţi şi între ei este Dumnezeu" 
şi, ca atare, de ce s-ar mai erija 
Moşe şi Aaron în conducători ai 
poporului? 

Evident, disidenţa este oricând o 
dramă şi cu atât mai mult într-un 
moment în care, în lupta cu grupurile 
nomade care ii atacau pe evrei, 
unitatea era absolut necesară pentru 
supravieţuire. Disidenţa lui Korah se 
propiilgă. Doi protestatari vehemenţi, 
Datan şi Aviram, îl fac răspunzător 
pe Moşe de greutăţile inerente 
traversării pustiului. Deşi răzvrăti~i 

primesc pedeapsa divină, demagogia 
lor îşi face efectul: poporul cârteşte, 
iar Moşe şi Aaron, în dragostea lor 
faţă de cei scoşi din robie, luptă 

pentru iertarea celor care s-au lăsat 

induşi în eroare. 
Este însă ciudată psihologia 

maselor, aşa cum rezultă din 
pericopa următoare - .Hukat": la o 
nouă greutate - lipsa apei - masele 
protestează din nou împotriva lui 
Moşe şi îl aduc într-o asemenea 
stare, încât el încalcă porunca divină 
dea obţine, prin cuvânt, apa necesară 
şi loveşte stânca cu toiagul, ceea ce 
face ca Divinitatea să interzică lui 
Moşe intrarea în Ţara Făgăduinţei. 
Este drama conducătorului care se 
devotează trup sisuflet misiunii sale. 
dar suferă tocmai din cauza celor 
pentru care si-a consacrattoată viata. 

HAIM RIEMER 

Continuare Tn pag. 4 
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.._L_ITE_RA_ru_R_Ă I „FUNDOIANU A MURIT ŞI PENTRU NOI" 
La 25 iunie a.c., a avut loc, în Sala de festivităţi a F.C.E.R., un 

simpozion , organizat de Comisia de studii iudaice din România şi 
Asociatia Culturală de Prietenie România-Israel, consacrat operei lui 
BENIAMIN FUNDOIANU (Benjamin Fondane), poetul, eseistul, 
cineastul, dramaturgul, filozoful, una dintre cele mai reprezentative 
personalităţi literare româneşti şi franceze din perioada interbelică, 
ucis, acum 50 de ani, în martie 1945, la Auschw1tz. 

Oratoriul. ln memoriam", de Doru 
Popovici, pe versuri de Victor 
Bârlădeanu, a prefaţat evocarea. 

în cuvântul de deschidere, 
domnul Osy Lazăr, vicepreşedinte al 
C.E.B., a mulţumit participanţilor, 
subliniind că această seară culturală 
este prima dezbatere publică din 
seria initiată de Comisia de studii 
iudaice.· 

Propunându-şi o ,viziune 
modernă asupra graniţelor şi 
diferentierilor dintre culturile 
româneâscă, iudaică şi universală, 
având drept călăuze marile spirite 
evreieşti şi universale care au cercetat 
acest domeniu", comemorarea lui 
Fundoianu, alias Beniamin Wexler, 
se înscrie în acest deziderat, a afirmat 
domnul HARRY KULLER, preşe
dintele Comisiei de studii iudaice. 
. Beniamin Fundoianu, a remarcat 
domnia sa, a dăruii o operă care va 
dăinui în cultura evreiască , 
românească şi un iversa lă , moartea 
sa de martir situându-l , totodată , în 
galeria marilor figuri ale iudaismului 
care şi-au dat viata pentru credinţa 
părinţilor lor". 

Poeta VICTORIA ANA TĂUŞAN 
a amintit că istoricul şi criticul litera r 
Marin Bucur, regretatul ei soţ, a sim9t 
nevoia să-i dedice o monografie, 
înţelegând că „Fundoianu urcă în 
vremu ri până la Profeţii din Biblie", 
că ,,« plângerile» sale în modernitate 

au pe tălpile lor pulberea din 
«Plângerile» lui lrmiahu" .• Ca să 
vorbeşti despre Fundoianu, trebuie 
să meriţi să vorbeşti despre el, măcar 
în parte să meriţi. Pentru că el nu a 
fost numai Poetul, el a fost şi Martirul 
Iar despre martin sunt atât de puţini 
cei care cu adevărat mentă să 
vorbească Ca să vorbeşti despre un 
martir şi să nu-i Jigneşti memoria , 
trebuie să iubeşti neamul din care se 
trage, să-l iubeşti pe el şi faptele 
existenţei sale şi , în aceeaşi măsură, 
sâ respingi, să nu accepţi , să nu te 
împaci niciodată cu cei ce au făcut şi 
ar mai face aceeaşi crimă . [ ... ] 
Fundoianu a murit şi pentru noi". 
Vorbitoarea a citat apoi din poezia 
lui. 

. A vo rb i despre destinul lui 
Fundo ianu înseamnă a vorbi despre 
cel ales de destin", a afirmat criticul 
şi istoricul literar GEO ŞERBAN , 
arătând că atât la Bucureşti , cât şi la 
Paris se încearcă o reevaluare a 
ceea cea rămas din opera sa, fiindcă 
în România se află rădăcinile literare, 
iar în Franţa „şi-a continuat cariera 
în mod strălucit, recunoscut fiind de 
personalităţi culturale franceze şi nu 
numai". După o retrospectivă a 
debutului în publicistică şi în volum, 
a scrieri lor ulterioare, ce conţin 
,, presentimentul tragic al morţii" 
(existent, de altfel, însă din 1934, 
imediat după venirea la putere a lui 
Hitler, exemplificat prin articolul 
,,Spectacolul zilei ", apărut în „Facla" 
din 5 ianuarie a acelu iaşi an), 

.neliniştea ex1stenţ1ală, semn al 
modern1tăpi" , ,chinul întrebărilor fără 
răspuns", domnia sa a citat un 
fragment din poemul . Exod" pnn 
care a ilustrat temele de mai sus ale 
poez1e1 lui Fundo1anu Vorbitorul a 
relatat apoi aspecte din act1v1tatea 
de cineast a lui Fundo1anu a făcut o 
analiză critică a poez1e1 sale din 
perioada românească ş1 din cea 

PROFETISMUL 
sau clarviziunea 
unui poet evreu 

■ Portret de Constantin Brclncuş1 

franceză , accentuând asupra 
continuităţii unghiului din care e privită 
lumea, a menţionat întrepătrunderea 
temelor majore din poezie şi eseistică, 
subliniindu-le unitatea „Prin ceea ce 
a lăs at, Fundoianu a încercat să ne 
facă să ne punem noi înşine aceleaşi 

întrebări asupra problemelor 
existenţei pe care ş1 le-a pus el a 
concluziona! criticul Geo Şerban 

Abordând problema conşt11nte1 
1uda1ce a lui Fundo1anu scr11torul 
VICTOR BÂRLĂDEANU a opinat că 
1ude1tatea poetului este la 
începuturile creaţ1e1 sale de natură 
contemplativă ş1 că abia după 
venirea la putere a fasc1smulu1 el 
se simte 1mpllcat in destinul poporului 
evreu De la trăirea ritualică a 
1uda1smulu1 a aiuns la cufundarea în 
baia de sânge a traged1e1 evre1eşt1 
[ ] Trebuie să prevenim această 
stare de aşteptare trăită de mulţi 
dintre evreu europeni chiar ş1 după 
Noaptea de Cristal PrimeJd1a rebu1e 
conşt1ent1zată !nainte de a se 
realiza • Tragedia lui Fundo,anu 
este o tragedie spec1f,c evreiască 
iar posteritatea lui - o posteritate v,e 
a adăugat vorbitorul ilustrând 
rândurile de mai sus cu ment1onarea 
înfiinţării la Ierusalim (din irn~ativa 
lui Leon Volov1ci) a unui . Centru de 
studii Beniamin Fundoianu· ca şi a 
unuia la Paris 

Accentuând asupra preocu
părilorlu1 Fundo1anu într-un domeniu 
de avangardă în acei ani, 
cinematograful, scriitorul ANDREI 
OIŞTEANU, membru în Comitetul 
de conducere al Com1s1e1 pentru 
studii 1uda1ce, a vorbit despre 
apartenenţa , în general, a lui 
Fundoianu la literatura de avangardă, 
creată, în bună parte, de literali evrei 
,Fundo1anu a copilărit într-un mediu 
tradiţional evreiesc, a fost ceea ce se 
poate numi (din punct de vedere al 
conştiinţei iude1tăţii - n n ). un evreu 
implicit, dovadă fiind traducerile din 
idiş, referirile biblice, activitatea 
publicistică în presa evreiască 

Devine un evreu expl1cit(în momentul 
în care realizează pericolul 

fasc1smulu1 - n n ) 
În această din urmă d1reclie 

reprezentativ este articolul apărut în 
Via a studentească rev1slă , 

student1m11 române din Paris di 
1934 intitulat Asaltul studenl,m 
din care nu lipsesc premornl11 ale 
Holcea ustu lut ce avea să vină .Mâine 
vom f1 cu to~1 în lagărele moru1 
Lupta trebuie !ncepută cât ma, e 
1mp !na ntea d1strugeri1 finale 

Vârsta cavernelor nu e departe 
Volumele sale de poezie ş1 eseunnu 
fac altceva decât să întărească 
conşt11nţa evreului care nu-ş1găsej!e 
liniştea a rezumat vorbitorul Ideea 
centrală a operei tu Fundo1anu k.i,· 
la Pans • pe un zid ai Pantheonu 
alături de numele scrntonlor francez 
căzuţi in Mişcarea de Rez1stenlă sa. 
rrorţJ ln lagăre cât ş1 la Bucurej· 
la C1m1t1rul G1urg1ulu1 alătun de, 
surorn sale actnţa Lina Fundo1an, 
Pascal, ucisă ş1 ea într-unul d1 
lagărele morţii, este perpetuali 
amintirea poetului pe câte o pia~ 
comemorativă 

S1mpoz1onul a fost urmat de 
intervenµ1ledomnilorWilly Moglescu 
Marc Clarian, Radu Bogdan, Ţ1cu 
Goldste1n ş1 de cea a doamnei Ly. 
Beniamin care au mulţu mrt 
organizatorilor ş1 vorbitorilor pentru 
această seară culturală de înaltă 
ţinută ş1 au făcut unele completân 
pnvind reperele estetice şi filozofice 
ale operei lui Fundo1anu refenn la 1 

cultura 1uda1că a marelui scrutor. la 
dramaturg ia sa ş1 la interseclarea 
vizionarismului cu gradul său nd1cal 
de luciditate 

Reamintim că, la rândul său 
Societatea Culturală. Tinutul He~a 
omag11nd memona poetului, l-a ales 
membru de onoare post-mortem al 
Societăţii 
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MIHAIL SEBASTIAN 
-rememorare-

S-au împlinit, zilele acestea, cincizeci de ani de la accidentul care a 
provocat moartea lui Mihail Sebastian. Ipotezele detectivistice cu privire la 
presupusele intenţii criminale care ar fi provocat sau ar fi grăbit această 
tragică întâlnire cu destinul ni se par, prin insistenţă şi poftă de scandal, 
cel puţin nepotrivite. Scriitorul însuşi s-ar fi grăbit să le interzică, într-atât 
de dezagreabil I s-a părut mereu gustul public pentru senzaţionalul facil. 

Ca scrifor şi ca om, Sebastian a 
acordat o maximă importanţă demnnă9i 
lucide şi refuzului de a se cobori în 
meandrele comportamentului zgomotos. 
El a eviden9at, desigur, o natură sensibilă 
la inconfortul sufletesc al existentei 
modeme, dar a adăugat acesteia aspiraţia 
continuă către controlul sever al 
sentimentelor , care face posibilă 
coexistenţa conştiinţei clare a suferinţelor 
produse individului de către ceilalti cu 
orgoliul respingerii lamentaţiilor . ' 

tentativă de evadare (temporară) din 
mediocritatea curentă către un trai 
împăcat cu natura intimă a omului şi, 
totodată, cu marea natură . În romanul 
„Accidentul", eroul principal, modestul 
avocat Paul, încearcă să se vindece, în 
betia pură a schiului montan, nu numai 
de iubirea pentru o femeie falsificată 
sufleteşte, dar şi, printr-ofericnă extindere, 
de alte consecinţe ale vie~i mecanice la 
care se simte supus. Idealul moral al 

pleacă, fără îndoială, de la o dureroasă 
experienţă de viaţă. Totuşi, determinante 
pentru înţelegerea romanului , care a 
provocat un imens scandal în presa 
lnerară (şi nu numai), nu sunt elementele 
autobiografice cupnnse în naraţie, ci 
tensiunea ideilor, viziunea nedreptă~i 
multimilenare pe care o suportă evreii ca 
exemplificare majoră a trag1smulu1 
existenţe, umane. 

În repetate rânduri s-a săvârşit 
greşeala de a privi romanul .De două mii 
de ani" ca un pretext epic pentru 
dezbaterea şi chiar soluţionarea 
,,chestiunii evreieşti". S-a crezut, astfel. 
că, trecându-se în revistă, odată cu 
desfăşurarea acţiunii, câteva ~ rezolvări' 
ale situaţiei insuportabile la care sunt 
condamna~ evreii, autorul iş1 atribuie rolul 
de judecător suprem care. respingând 
tezele câtorva personaje, elaborează 
până la urmă, propriul său răspuns . în 
această viziune simplificatoare, Sami 
Winkler (sionist), S T Haim (marxist) şi 

În activitatea sa de critic literar, 
considerată • pe drept cuvânt • de multi 
ca latura cea mai înaltă (şi cea m~i 
consistentă) a travaliului său scrinoricesc, 
Sebastian a incurajat modernitatea de 
substanţă, manifestându-şi, însă, rezerva 
şi chiar opozita faţă de tot ceea ce i se 
părea ostentaţie a invocării, gesticula9e 
exagerată şi lipsă de respect faţă de 
marele clasicism. De aceea a elogiat 
înnoirile cuprinse în romanele Hortensiei 
Papadat-Bengescu şi s-a îndoit de 
adâncimea revoltei artistice în poeziile 
voit scandaloase ale unora dintre autorii 
de avangardă (inclusiv llarie Voronca). 

,,[. .. ] fereastră larg deschisă, cu cerul 

Centrul sensibil al creatiilor de fictiune 
ale romancierului ca şi ale dramaturgului 
cuprinde întelegerea vieţii ca un domeniu 
în care neferici rea este cauzată de 
distanţarea primejdioasă dintre om şi 
rădăcinile autenfoe, fireşti ale existenţei . 
Grupul de persoane obişnuite din piesa 
„Jocul de-a vacanţa" sunt antrenate de 
unul dintre ei, Ştefan Valeriu, într-o 

albastru, plin de stele". 
M. Sebastian . Ind icaţii de regie la „Steaua fără nume· 

neliniştitului Sebastian este de substantă 
clasică . Personajele lui , resimţi~d 
puternic mutilarea spirnuală impusă de 
compromisurile care erodează lumea 
modernă, visează la o ieşire în spaţiul 
spirnual purificat, într-un perpetuu „joc 
de-a vacanţa". Să nu unăm că în piesa 
„Ultima oră", acest ideal se întrupează în 
figura statuară, esenţialmente 
clasicizantă a lui Alexandru cel Mare. 

Această atitudine, întemeiată pe 
mirajul reintegrării omului în autenticnatea 
firescului, în regăsirea rădăcinilor 
naturale, constituie şi esenţa ultimă a 
modului în care M. Sebastian a abordat 
problema evreiască. Romanul „De două 
mii de ani" (1934) şi eseistica polemică 
din „Cum am devenn huligan" (1935) 

Abraham Sulitzer (cărturarul devotat 
vechii culturi iudaice) sunt supuşi de 
către povestitor unui examen critic al 
pozitiilor pe care le reprezintă pentru a 
pune, până la urmă, în lumină , pnn 
contrast, preferinţa pentru soluţia 
asimilării. În realitate, nic, Mihail Sebastian 
şi nici personajul-narator (cu care 
scriitorul refuză să se confunde) nu 
pledează pentru anularea condiţ1e1 de 
evreu. Spre sfărşitul romanului , găsim 
aceste rânduri scrise la persoana întâi' 
„eu nu voi înceta să fiu un evreu un 
român şi un dunărean", al1aJ pe ~are 
mandatarul scriitorului nu-l vede nici o 
clipă „scutn de disonanţe", propunân
du-şi · însă - să realizeze în viaţa sa 
individuală „acordul valonlor 1uda1ce ş1 al 

valorilor româneşti" Nu este vorba, dec_ 
de vreo anulare unilaterală a oelor d~ 
rădăcini care se îmbină în peisaJul nas 
al Dunăn1 , c1, pur ŞI simplu, de afirmar~ 
unei pos1b1le impăcăn cu de5t1" 
dramabc al unu, popor îndelung încercai 
şi de aflarea unui echilibru sufetesc prvi 
luciditatea contemplării unei 
indestructibile stări de fapt 

im, amintesc, ca fost elev in clasa~ 
V-a al lui M1ha1I Sebasban, de O seară 
pri~ 1942-1943, când, după una_din~: 
vizitele (pentru mine memorabile) 

1
1 

fe 1m-a1n<~ camera sa de lucru, pro soru . ~ 
să4 însoţesc la un festival lrterar organ~ 
de scriitorii evrei-români la Teatr 

1 · profesoru Baraşeum. Fără cuvinte man, i se 
m-a lăsat să înţeleg cât de firească 

asemenea 
părea prezenţa lui la 0.. ·ucat in 
manifestare S-au citit poezu, s-a l esă 
costume de stradă un act ,dintr-o pi 1, 
de Ion Călugăru n-au lipsit nici evocăn" 

· .., eastl prezen~ 
de 1stone l~erară Dur- ac lă Mihail 
necesară şi pe deplin natura_ 'Qlltinue 
Sebasban s-a întors acasă să-ŞI ~e teatnJ 
lucrul la una dintre piesele 581~.

1 
ratuni 

care aparţin structural I e 

româneşti 
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ÎN MEMORIA VICTIMELOR HOLOCAUSTULUI 
La o jumătate de veac de la 

terminarea războiului şi eliberarea 
deportaţilor din lagărele de 
exterminare, RadIod1fuziunea 
Română, în colaborare cu Federa~a 
Comunităţilor Evreieşti din România 
au dedicat un concert extraordinar 
victimelor Holocaustului Cităm din 
prezentare .S-au ales aceste lucrări 
pentru că Gustav Mahler a inturt cu 
genială preV1Z1une în sfâşietoarele 

accente ale crea~eI sale tragediile ce 
se vor decla rşa în secolul care abia 
începuse atunci când le-a compus" 

Manifestarea a început cu 
Concertul nr 1 în re minor pentru 
pian şi orchestră op 15, de Johannes 
Brahms Autorul reuşeşte să termine 
acest concert abia în 1858 Lucrarea 
reprezintă o treaptă superioară a artei 
lui Brahrns, cea care arată 
complexitatea gândirii sale 
orchestrale de maturitate. Noua 
partitură ii dezvăluie pe omul copleşit 
de problemele grave ale propriei sale 
vieţi. începuturile acestei lucrări 
trebuie căutate in 1854, data 
îndemnurilor obsedante ale lui Robert 
Schumann de a scrie o simfonie. 
Sub influenta Simfoniei a IX-a de 
Beethoven, ~imfonia brahrnsiană se 
conturează tot în re minor. În cele 
din urmă, ceea ce avea să fie o 
simfonie s-a transformat într-o 
sonată pentru pian, care a devenit 
concertul de care ne ocupăm. Fără 
succes la prima audiţie, concertul 
s-a impus totuşi. Solista acestei 
memorabile audiţii a fost pianista 
evreică Elisabeth Leonskaja . 
Născută in urmă cu aproape o 
jumătate de secol, la Tbilisi, ea a 
studiat la Moscova cu profesorul 

Jacob Milstein. Printre alte distincţii, 
a ob~nutprern1ul I la al III-iea Concurs 
interna~onal .George Enescu", în 
1964 (la 19 ani I), deschizându-şi 
astfel drumul spre marile săli de 
concert Încă din 1979, este oaspete 

a treia vizită a pianistei în România. 
Partea a doue a concertului a 

fost consacrată marelui compozitor 
evreu Gustav Mahler. în Simfonia a 
V-a în do diez minor, prima parte a 
celei de-a treia secţiuni, Adagietto, 

şi cât mai aluziv. Aici se manifestă 
spiritul liedurilor pe versuri de 
ROckert. Tema principală a acestei 
părţi delimitează al doilea din 
.Cântecele pentru copiii mo~" Acest 
Adagietto a servit ca ilustrare în filmul 

CONCERT EXTRAORDINAR 
l>tffllnlcl, 25 Iunie a.c., la Studioul de concerte 

.Mlhafl Jora", din Bucureşti, a avut loc un concert 
extraordinar dedicat victimelor Holocaustu lui, susţinut 
de Orchestra Naţionali Radio, sub bagheta dirijorului 
Horia Andreescu, avlnd-o ca solistă pe Elisabeth 
Leonalcaja. 

pentru că au demonstrat că lntr-0 lume civilizată toate 
valorile pot li răsturnate, cil orice grozăvie, orice 
sălbăticie lndreptată impotriva inocenţilor, a celor lipsiţi 
de aplrare, poate li justificată ideologic şi se poate 
constitui ln sistem filozofic. 

Manifestarea culturali a fost organizată de 
Societatea RornAnl de Radiodifuziune, ln colaborare 

Milioane de oameni - marea lor majoritate numai 
pentru că s-au născut evrei - au pierit ln lagăre - prin 
metode ,,ştiinţifice" de exterminare •, alte milioane 
sub bombe, în închisori, pe drumurile pribegiei. Lor. 
le-a fost dedicat acest concert, muzica fiind limbajul 
universal ce poate exprima orice emoţie, orice 
trăire. 

·· cu Federaţia Comunităţilor Evreieşti din Romănia, cu 
prilejul lmpllnlrll a o jumătate de secol de la inchelerea 
celui d~ doilea rlzbol mondial şi de la eliberarea 
laglrelor de extennlnare, tragedii ale secolului XX care 
au pustiit nu numai vieţi fi pămănturi, ţări şi oraşe, ci au 
avut şi un efect distructiv asupra spiritului omenesc, 

Concertul, difuzat ln direct şi pe postu( de radio 
,.România. Cuftural11

, s..a bucurat de un deosebit succes. 

permanent al Festivalului de la 
Salzburg. Mai mult de 15 ani a 
colaborat în duo pianistic cu 
Sviatoslav Richter. Într-o scurtă 
convorbire, mi-a spus că a ajuns 
legal, în urmă cu 15 ani, la Viena, 
unde s-a stabilit. Nu face decât 
activitate concertistică. Este solicitată 
în numeroase ţări şi de numeroase 
mari orchestre ale lumii. Are premii 
pentru înregistrări, intre altele, 
sonatele de Brahms. Marea 
interpretă ne-a destăinuit sunet, 
înţelegere a cornpozi~ei, tuşeu , tot 
ce poate constitui o desfătare pentru 
ascultător. Colaborarea cu dirijorul 
Horia Andreescu a fost perfectă. Ei 
au mai apărut împreună la Viena, în 
cadrul unui concert dat acolo de 
Filarmonica.George Enescu". A fost 

compusă pentru orchestră de coarde 
şi harpă, este cea mai lesne de 
înţeles. La primele executări ale 
simfoniei a fost singura parte care a 
stârnit interesul publicului. Această 
pagină scurtă (puţin mai mult de 100 
de măsuri, durata mai puţin de 7 
minute), foarte concentrată, 

constituie un punct de repaus spre 
Rondoul finai, căruia ii serveşte de 
introducere. Este o insulă de pace şi 
prospeţime care permite muzicianului 
să se regăsească. O idilă de scurtă 
durată în mijlocul complicatei 
structuri a alămurilor simfoniei. 
Cantilenele sunt intime şi animate, 
rezultatul fiind somptuos. Elementul 
lied, pe care Mahler l-a exclus din 
această simfonie, înţelege totuşi să 
fie prezent cât mai discret cu putinţă 

.Moartea la Veneţia" (după Thomas 
Mann), regizat de Luchino Visconti. 

La 1 O septembrie 1888, Gustav 
Mahler transcria pe curat poemul 
simfonic "Totenfeier" (,,Ceremonia 
morţilor"). Compozitorul ii concepuse 
în 1887, în timp ce lucra la prima sa 
simfonie, într-o epocă în care era 
bântuit de viziuni. Este astăzi sigur 
că titlul poemului i-a fost sugerat de 
poemul epic .Dziady", al poetului 
romantic polonez Adam Mickiewicz. 
Traducerea în limba germană, făcută 
de un prieten apropiat al lui Mahler, 
Siegfried Lipiner, a fost publicată 

exact în perioada în care Mahler lucra 
la „Totenfeier". El a terminat-o în 
august 1888, dar în 1891, mutându
se ia Hamburg, poemul nu fusese 
încă executat. Mahler a supus 

DE CE-L IUBIM PE ANATOL VIERU 
Continuând serialul însemnărilor 

dedicate unor personalităţi ale 
veacului, cu obârşii iudaice, aş 

încerca să răspund întrebării cu care 
am intitulat aceste rânduri. 

Îl preţuiesc, înainte de toate, pe 
Anatol Vieru pentru uriaşa-i operă. 
Un covârşitor număr de simfonii, 
lucrări lirice, piese concertante, creaţii 
dedicate unor ansambluri de muzică 
de cameră, apusuri corale, 
instrumentale înscriu numele său nu 
numai printre cei mai originali, 
profunzi, perspectivan~. dar şi cei 
mai prolifici compozitori ai acestui 
veac. De jumătate de secol, Anatol 
Vieru este un veşnic neliniştit, un 
permanent căutător de noi formule 
componistice, un creator atent la 
toate experimentele timpului, fiind 
mereu pe primele baricade ale 
bătăliilor pentru o artă capabilă să 
răspundă comandamentelor vremii. 

Zeci detitluri atestă o permanentă 
performanţă a compozitorului (care 
la 19 ani dobândea de altfel o 
distincţie în competiţia girată 'de 
numele lui Enescu). Aş putea da 
foarte multe exemple. Mă opresc la 
unul singur: Concertul pentru 
violoncel, premiat în urmă cu decenii 
la un impunător concurs internaţional 
ŞI preluat pe parcursul anilor de mari 
yioloncelişti ai muzicii contemporane. 
ln octombrie 1993, la Festivalul 
Europa Musicale de la MOnchen 
am asistat la un covârşitor concert i~ 
care O sală uriaşă ii aplauda pe Marin 
Caz_acu dând glas excepţionalei 
Partitun. Zeci de lucrări ale lui Vieru 
depăşind experimentul sintetizând 
valorile contemporane ' satisfăcând 
cele mai înalte cerinte' intelectuale 
afective · ' 
r . , . se bucură de preţuirea 

p ofesioniştilor şi iubitorilor de artă. 

În afara lui A. Schnitke, marele 
creator rus-evreu (şi găsesc multe 
similitudini între opera celor doi 
făurari), nu cred că există mulţi 
compozitori cu o mai temeinică 
notorietate în lumea contemporană. 

Vieru, ca şi Schnitke, este mereu 
prezent, e mereu cântat, de la 
Moscova la New York. 

Îl iubim pe Anatol Vieru pentru 
demnitatea atitudinilor sale civice, 
pentru spiritul său antitotalitarist, 
manifestat, înainte de toate, nu în 
declaraţii, ci în operă. Şi acum mă 
trec fiorii când îmi amintesc prima 
audiţie a Simfoniei a V-a, cu 
eminescianul , Vreme vine, vreme 
trece ... ". Încărcătura portativelor 
ne-a făcut pe to~ cei prezenţi în sala 
de concert să ştim, la începutul anilor 
'80 (aşa s-a-ntârnplat şi când am 
audiat .Orestia", de Aurel Stroe), că 
vine 22 decembrie 1989. Teribil a 
fost momentul când Vieru a prezentat 
în studioul de concert ( chiar dacă a 
apelat la un titlu conjunctural, 
.Pedeapsa"), opera .Praznicul 
calicilor", după Sorbul. A fost un 
scânteietor manifest anticeauşist. 
Montarea operei pe scena teatrului 
berlinez Haebler a demonstrat încă 
o dată valoarea partiturii. 

Îl preţuiesc pe Anatol Vieru pentru 
evolutia sa civică demnă de un real 
creat~r. de un luminat intelectual al 
timpului. Unii, ,revolu~onari", caută 
să-l acuze pentru compromisurile 
făcute în anii '50. Invidioşi, apărân
du-şi politica şi nu creaţia (căci în 
fapt este nulă), unii comentatori din 
culise vor să vadă în Vieru,_ înainte 
de toate, pe autorul poemului „Mierla 
lui Ilie Pintilie" sau al celebrului 
.Cântec pentru Stalin", datat 1949 
(şi care reprezintă oricum, cred eu, 

cea mai inspirată - prin linie melodică 
şi frumuseţea înveşmântării 

armonice şi orchestrale - pagină în 
acest gen). La 20-22 de ani, Vieru a 
plătit tribut, ca foarte mulţi creatori ai 
secolului, utopiei, neinforrnării, 
naivităţii, obtuzităţii politice. Într-o 
discuţie pe care am avut-o prin 1973 
(şi n-am putut-o consemna la vremea 
potrivită) cu Mihail Andricu, 
muzicianul -care preţuia în mod 
deosebit pe mai tânărul său coleg -
îmi explica „pasajul" comunist al lui 
Vieru prin laşul pogromului din 1941, 
prin himerele unui tânăr de 19 ani 
care descindea în Bucureştiul febril 
al anului 1944 şi care putea uşor 
cădea pradă orbirilor, dar şi 
demagogiilor unor politicieni versaf 
Vieru a plătit în anii '50 un tribut greu 
pentru existenţa şi viitorul său. Dar, 
fără îndoială, rapida sa dezrobire de 
anacronisme, fermitatea opţiunHor 
sale politice după anii '60, adâncul, 
sincerul său democratism, aderenţa 
sa făţişă la spiritul comunitar anulând 
cu rigoare orice atitudine naţionalistă 
pun în lumina istoriei o personalitate, 
un compozitor exemplar. 

Anatol Vieru merită să fie preţuit 
şi pentru perseverenţa cu care a 
,duplicat" permanent, de-a lungul 
ultimelor două decenii, activitatea 
creatoare cu una teoretică. Un 
strălucit doctorat în muzicologie a 
dat nimb cercetărilor sale. Cursurile 
de compoziţie de la Conservatorul 
din Bucureşti (întrerupte înainte de 
1989 şi reluate după 1991 ), zecile 
de conferinţe, lec~ile ţinute din anul 
1993 la Universitatea din New York, 
clasele de măiestrie (la sfârşit de 
martie mi s-a vorbit la Ruse despre 
succesul întâlnirilor sale cu tineri ce 
aspiră la titlul de compozitor, cursuri 

organizate de conducerea 
Festivalului „Zilele muzicale din 
martie"), publicistica sa pe terne 
muzicale (răsfoiţi din acest punct de 
vedere volumul său de eseuri difuzat 
în 1994 la .Cartea Românească" şi 
premiat de Uniunea Compozitorilor), 
cărţi fundamentale de mare 
profunzime ştiinţifică, ca Teoria 
modurilor, apărută în 1994 în limba 
engleză, surprind o activitate 
teoretică de amplitudine ce dă unică 
dimensiune personalităţii sale. 

Mi-e drag, în sfârşit, Anatol Vieru 
pentru inţelepciunea, pentru arta cu 
care ştie să se împace cu legile istoriei 
şi ale vieţii. 

Port de jumătate de veac cu mine 
o amintire: laşi, 15 septembrie 1943. 
Prima zi a unui nou an şcolar. Sunt 
mândru că am intrat în clasa I a 
Liceului din str. Başotă, unde, printre 
profesori, se aflau uriaşe spirite, de 
la academicianul M. Hairnovici, la 
avocatul Grunspain - pe atunci un 
excelent profesor de istorie. Privesc 
în jur. În faţa terenului de sport 
aşteaptă să intre în co1oaneie claselor 
lor Mendi Rodan (era în clasa a V-a) 
şi Anatol Vieru (clasa a VIII-a). Îi 
ştiam de la Şcoala de muzică, unde 
tatăl meu era profesor de instrumente 
de suflat de alamă şi unde îmi 
petreceam după-amiezele. Trec prin 
apropierea lui Rodan şi Vieru. 
Discutau despre... un concert de 
Vivaldi.. 

Ce înţeleaptă era dăruirea către 
muzică a celor doi adolescenţi! 

Tot timpul, Anatol Vieru s-a supus 
legilor inţelepciunii. Oricând i-am 
sorbit, de aceea, cuvintele, trecând 
şi peste atitudinile sale 
împăciuitoriste cu spirite retrograde. 
Suprema carte pe care aş scrie-o ar 
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MUZICĂ 

lucrarea lui Hans von BOlow, care i-a 
spus compozitorului: ,,Dacă aceasta 
este muzică , eu nu mai inteleg nimic 
din muzică". În urm~ acestei 
deprecieri, labilul Mahler şi-a întrerupt 
lucrul. În cele din urmă, a reuşit să 
biruie dezilulzia. În anul următor, el a 
reluat lucrarea şi, în 1894, Simfonia 
a ii-a a fost terminată. Semnificatia 
acestui ritual funerar este dată de 
Mahler însuşi într-o scrisoare 
adresată prietenului său Max 
Marschalk, compozitor şi critic: .Am 
numit prima parte «Ceremonia 
morţilor» şi, dacă vrei să ştii, ii duc la 
groapă pe eroul primei mele simfonii, 
a cărui viată o văd reflectată într-o 
oglindă ... ln acelaşi timp, apare 
marea întrebare: În ce scop ai trăit? 
Pentru ce ai suferit? A fost totul doar 
o glumă? într-un fel, toţi trebuie să 
răspundem la aceste întrebări, dacă 
vrem să co~tinuărn să trăim, da, 
dacă ne îndreptăm spre moarte. 
Oricine a auzit această · întrebare 
trebuie să răspundă". Cât despre 
poemul simfonic • Totenfeier", cel 
terminat în 1888, prima sa audi~e a 
avut loc la Berlin, în decembrie 1983! 

Pe lângă mulţumirile aduse în 
programul de sală din partea 
Federaţiei Comunităţilor Evreieşti din 
România, ii aduc aici, în nume 
personal şi al auditorilor din sală, 

maestrului Horia Andreescu şi 

componenţilor minunatei orchestre 
Naţionale Radio (menţiune specială 
pentru concert-maestrul Vi rgil 
Zvorişteanu) pentru minunata redare 
a uneia dintre cele mai dificile pagini 
ale minunatului simfonism vienez. 

ALFRED SPIEGLER 

?I 
■ ■ 

fi un lung colocviu cu Anatol Vieru 
despre viaţă şi artă. Aş gravita toate 
ideile asupra a două din tezele pe 
care mi le-a aruncat de-a lungul anilor 
în întâmplătoare întâlniri pe străzile 
Bucureştiului (răspunzând veşnicei 

mele nevoi de a agasa interlocutorii 
prin incomode interogaţii), idei la care 
mă gândesc mereu şi care mă fac 
să-l stimez, să-l preţuiesc, să-l iubesc 
necontenit pe Anatol Vieru ... Prima 
mărturisire: .Nu doresc decât să fiu 
un El Greco, să înţeleg, să mă 

adaptez unei anumite spiritualităţi în 
care m-am născut şi respir". Şi o a 
doua ... după intempestiva mea 
întrebare: .Dacă ţineţi câteva luni pe 
an cursuri la New York, dacă cei doi 
copii au casele lor la Paris şi în 
Canada, de ce mai staţi pe strada 
Ştirbei Vodă?": ,Eu nu pot trăi decât 
în Bucureşti. Mie-mi place aici". 

IOSIFSAVA 
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,,llil'l'l'i-1 IJll 1-I ll~t:lli'l'i-1 ~~ 
Filozoful CIORAN despre evrei 

Durat în spiritualitatea universală, filozoful român Emil Cioran (1911-1995) - de 
care ne-am despărţit cu durere - face parte dintre prezenţele care-ţi impun mai mult 
decât respect: sfială , chiar frică . Personalitate de talie mondială, spirit absolut liber, 
lucid , .supărat pe întreaga lume", gânditorul Emil Cioran, de „Pe culmile disperării", 
a meditat adânc asupra destinului umanităţii. Crezând în Creaţie „ca o salvare .. ." 
(1933), el a scris dintr-o necesitate şi s-a oprit - spunea în convorbirea cu Gabriel 
Liiceanu - doar pentru că a obosit „să calomnieze universul ". 

Volumele sale - ,,Am scris cinci în româneşte şi opt sau nouă în franţuzeşte" , 
spunea în aceeaşi convorbire cu Gabriel Liiceanu - închid o existenţă torturată de 
întrebări privind condiţia umană , universul , existenţa, suferinţa, necesitatea refugiului 
în cultură, ,,Lacrimi şi sfinţi". Tex1e în care descifrăm mărturisirea acestui profund 
cugetător: ,,N-am inventat nimic, am fost doar secretarul senzaţiilor mele"; mărturisire 
din care au izvorât eseurile din „Ispita de a exista", însemnările publicistice din 
„Singurătate şi destin", filozofia sa cu încărcătură socială (,,În România, când eram 
împotriva naziştilor şi a Gărzii de Fier, nu m-am temut câ voi fi socotit bolşevic. Tot 
aşa nu mă tem nici acum că voi trece drept reacţionar" - convorbire cu Frederic 
Towarnicki) , acele adânci referiri asupra poporului evreu , divagările asupra pătimirilor , 
asupra istoriei lui. ,,Un popor de singuratici", ,,în răspăr cu Istoria, asupra destinului 
său ce pare să ţină de o logică supranaturală, care amestecă uluitorul cu banalul , 
miracolul cu necesitatea". 

Cioran, care ne-a obişnuit cu o sinceritate crudă , nu s-a sfiit să-şi pună însă 
întrebarea dacă, datorându-i de multe ori reîntoarcerea la viaţă , ,,Ispita de a exista", 
acele „compromisuri cu iluzia de a trăi", a fost drept cu poporul evreu atât de încercat. 

Îl aducem printre noi pe cel ce a pătruns „valoarea pildei lor", în care a găsit 
argumente „împotriva ispitei de a renunţa la tot", cu aceste GÂNDURI , născute din 
tristeţea sa, despre cei care, spunea Cioran , ,,în orice ţară ar trăi, se găsesc în 
avangarda spiritului": 

„A fi om e o dramă; a fi evreu este una în 
plus. De aceea, evreul are privilegiul de a trăi 
de două ori condiţia umană". 

„Le datorez nenumărate reîntoarceri la 
viaţă, nenumărate compromisuri cu iluzia de 
a trăi. Şi, totuşi, oare am fost întotdeauna 
drept cu ei? Nici pe departe. [. . .] la douăzeci 
de ani îi iubeam într-atât, încât regretam că 
nu sunt unul de-a/lor. [. .. ]". 

,,{. . .] evreii vă obsedează, vă chinuie şi vă 
obligă să vă ridicaţi la nivelul conştiinţei şi 
lucidităţii lor[. . .] 

Nu există fiinţe mai puţin anonime. În lipsa 
lor, oraşele ar fi insuportabile; ei întreţin o 
stare febrilă fără de care orice metropolă pare 
provincială: un oraş morte un oraş fără evrei". 

,,{. .] am participat, ca fiu al unui preot, la 
toate şedinţele Congresului Mondial al Evreilor 
ţinute la Bucureşti; eram acolo singurul 
neevreu. Şi eram fascinat. Aceasta este 
cealaltă latură a naturii mele". 

„Filozoful meu era Şestov, un evreu rus 
care a avut o anume influentă în Franta de 
după război. Discipolul lui, Fo~dane, un ~vreu 
român, era cel mai bun prieten al meu.. a 
murit la Auschwitz, era foarte renumft în Franta 

· înainte de război. A rămas acasă în loc să ~e 
ascundă şi a fost luat prizonier, era unul din 
oamenii cei mai interesanţi pe care i-am 
cunoscut la Paris. Acum se vorbeşte iar de el 
şi întreaga lui operă este publicată din nou. 
Şestov era un fel de Dostoievski în versiune 
contemporană, un Dostoievski filozof'"· 

„Am cunoscut mulţi evrei extrem de 
interesanţi, persoanele cele mai inteligente, 
imprevizibile, cele mai generoase în relaţiile 

umane. Când am ajuns în Franţa, singurele 
persoane care s-au ocupat de cum să reuşesc 
să trăiesc au fost evreii". 

„Nu există evenimente, nelegiuiri sau 
catastrofe de care adversarii lor să nu-i fi 
făcut vinovaţi. Omagiu necugetat'[. .. ]". 

,,{. . .]poporal Dorinţei ... Ce rătăcire a minţii 
a făcut să se vorbească de gustul lor pentru 
distrugere? Distrugători, ei? Ar trebui, mai 
curând, să li-se reproşeze că nu-s pe căt ar 
trebui. Le datorăm atâtea din speranţele 

noastre' Distrugerea ca scop în sine nici nu le 
trece prin gând [. . .]. ". 

,.Energia lui lov s-a transmis alor sa, 
însetaţi de dreptate ca şi el, evreii nu s~ 
pleacă în faţa evidenţei unei lumi nedrepte. 
Revoluţionari din instinct, ideea renunţării nici 
nu le trece prin cap: dacă lov, acest Prometeu 
biblic, l-a înfruntat pe Dumnezeu, să dea el 
înapoi în faţa oamenilor?". 

„Citesc şi recitesc Cartea Genezei şi văd 
cu uimire şi cu minunare că totul e cuprins 
acolo în câteva pagini. Acei nomazi ai 
deşertului au avut viziunea originară a omului 
şi a lumii". 

(Din volumele: ,.Tratat de descompunere" . în 
româneşte de Irina Mavrodin; .,Ispita de a exista" - în 
româneşte de Emanoil Marcu; ,,Convorbiri cu Cioran''). 

EVELIN FONEA 
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Religie şi mistică în iudaism 
Urmare dn pag 1 

mintea lor, 1raţ1onalul este izvorul tuturor 
pogromurilor Cele zece porunco sunt menrte 
să convertească impulsurile naturale 
antisociale în reguli de civil,zat,e 

Nu prin asceză şI extaz, cI pnn calcul au 
încercat m1st1cii evrei să pătrundă până la 
misterul Creaţ1eI divine Nu tăcerea. c, vorbirea 
şi scrierea au fost căile lor de acces către 
gândirea înfăptuitoare a lui Dumnezeu .Pe 
scurt, cele zece Sefirot ş, cele 22 de litere 
constituie cele 32 de căi mIst1ce ale inţelepc1un11 
cu care Dumnezeu a format lumea· (Henri 
Seronya, La Kabbale. Paris, P U F , 1972, p 
43) Kabalişthau descopent. astfel, creatMtatea 
vorbiru, cu multe sute de ani înamteca hngvost,ca 
structurală s-o conceptualizeze cu un număr 
finit şI restrâns de elemente-fonemelevorb,no 
grafemele scner,i ş, zece cifre- se poate crea o 
lume infinită. precum şI o infinitate de 1um1 
posibile, aşa cum orice vorbitor poate să scne 
un număr infintt de enunţuri cu un număr finrt şI 
restrâns de litere ale alfabetului. .Crearea sau 
formarea lumii este subordonată celor zece 
numere elementare, prime, numtte sefirot şi 
celor 22 de litere ale alfabetului ebraic, care 
reprezintă forţe insesizabile supuse diverselor 
combinaţii în decursul creaţiei" (ibidem, 
p. 42). Prestigiul literelor constă în faptul că 
sunt menite să rămână şi în absenta scriitorului 
şi în absenţa cititorului, că stator~icia lor este 
mai aproape de eternitatea lui Dumnezeu decât 
de vremelnicia oamenilor. 

,Aşadar, sensul ascuns al Scrierii este 

acela care poate si dezviluie, celui care 
Izbuteşte sii-1 piitrundl secretele lui 
Dumnezeu" (Louis Gardlll La mysUque, 
PUF. Pans. 1981 p 85) 

Chiar ş1 celălalt curent al m1&tia1 1uda1ce. 
hasldlsmul -, care este m81 pu\in preocupat 
de cunoaşterea secretelor divine şi ma, mu'i 
de trăirea dragost11 lut pentru oameni 
păstrează o anumrtil leglturii cu raţiunea prin 
umor Umorul este mai aproape de sp,nllf 
cnhcş1, mai ales. autocritlcdecatdealactMtate 
Umorul este poate cea ma ma e izbândă a 
omului asupra tu, lnsuş1 A glumi înseamnă a 
râde de ce,ial~ a avea umor nseamnă a râde 
de tone Insu~ N1c1 o altă religie nu apreclază 
umorul într-o asemenea miisuri ca RJda,s 
în general ş, has,d smul ln specia Has,d smut 
coris,deră cred nţa ma apropiatil de vese e 
decât de triste e ma potnvllA cu bucuna decăi 
cu mătin,rea ln has1d1sm suplrarea este un 
păcat lri has1d1sm credinţa nu e funebră c 
vo10asă Dumnezeu este cu atAt ma, aproape 
cu cât oamen11 sunt ma, bine d1spuş1 Umorul 
nu se opune seriozrtă~I. ci amărăciunii lubuea 
de Dumnezeu se împacă mult mai bine cu 
muzica. dansurile şi glumele decât cu 
posomoreala 

Este clar că 1uda,smul. nici în manifestările 
lu, mIst1ce. nu propovăduieşte o unireextat,că 
cu Dumnezeu, cI doar o alianţă activi cu el Oe 
altfel, înciuda 1luz11lorfode1ste, revelaţiaffl1st~ă 
nu poate fi decât concluzia unei 1ndue!il în care 
gândirea însufleţită de afect1v1tate. a 
scurtcircuitat premisele NIc1 o miirtunstre nu 
este posIb1lă în afara vorbim ş1 giindlril 

TREI DRAME 
Urmare din pag. 1 

Ultima din seria celor trei pericope citate -
pericopa „Salak" - prezintă un alt episod din 
drama pe care o trăieşte poporul in chinuitorul 
său drum spre limanul visat - Ţara 
Făgăduinţei. După ce au avut de înfruntat 
.agresiunea neprovocată" a amalekiţilor, apoi 
a emeriţilor - conduşi de regele Sihon - ş, a 
celor din Başan, sub conducerea regelui Og, 
le este dat evreilor să înfrunte, de astă dată , 
perfidia lui Salak, regele moabiţilor. 

Aflând de insuccesele în luptă ale 
hoardelor atacatoare din Amalek, Emeri şi 
Saşan, Salak încearcă metoda primitivă a 
blestemării duşmanului, metodă curent 
folosită de greci, de romani, de asiro
ba?ilonieni Ji de alte popoare ale antichităţii. 
El 11 cheama pe SIlean, căruia ii oferă imense 
daruri, spre a-l determina să profereze cele 
mai crunte blesteme împotriva poporului 
Israel, care n-avea nici cea mai vagă intenţie 
de a ataca Moabul. De altfel, ţara promisă lui 
Israel avea graniţe precis delimitate, absolut 
fără Moav. Pe Salak şi pe alţi conducător, 
~rimitivi îi sperie existenţa lui Israel, aşa cum 
11 speria pe _antici tot ce era străin şi 
necunoscut. Sileam refuză la început să dea 

curs chemăm lui Salak El nu este un prieten 
al lui Israel, dar, ca şi Melk1tzedek, lov ş, 
Yitro, crede în Dumnezeu ş1-1 anunţj pesoln 
lui Salak veniţi să-l cheme că nu va spune 
nimic in afară de ceea ce iilumneau u va 
permite Şi, într-adevăr, el nu se depilteală 
de ceea ce Dumnezeu îi spune. Altfel se 
explică faptul că Silpam, in loc să ble&leflle 
bunecuvântează poporul evreu Oe pe 
înălţimea unei coline pe care ii plasaseSalak 
Sileam vede armonia taberei lui Israel şI 
rosteşte celebra frază care începe şi aţi 
ruga de dimineaţă a evreului: .Ma t6vu 
ohaleha laacov, m1şkenoteha Israel'" (,Căi 
de frumoase sunt corturile tale, laacov 
sălaşurile tale, lsraell'') Salak este eY1dent 
nemulţumit şi ii reproşează lui Sileam că a 
binecuvântat in loc să blesteme, dar Sileam 
îi răspunde că nu poate face nimic împotriva 
voinţei lui Dumnezeu. Mutat de Balakmereu 
în alt loc, în speranţa că de acolo va vedea 
altfel tabăra lui Israel, el nu obţine însă alte 
rezultate 

Ceea ce nu reuşeşte Salakprin blestemele 
la care spera, dar pe care Sileam nu le-a 
rostit, ei doi realizează pe altă cale. Tmerele 
preotese moab,te, care slujeau zeului Baal 
Peor, sunt îndemnate să cheme, prin vicleşug , 

--::-:::::::'."":"■."-:--------i:------------.1.----------------.. tineri evrei şi unii dintre aceştia participă la 
în cimitirele Comunită~i Evreilor din Bucureşti au DECESE orgiile, jocurile şi cultul păgăn, înch1natezeulu

I 

fost înhumaţi, în perioada 1-31 mai 1995, următorii: Mişu_ Davidovici, Edith, Arthur, Erwin, adorat de moab1ţi În acest mod, Sileam 
Rauchwarger Sandy (60 de ani), Şos . Albert Simş_e~sohn, Goldiţa Poplinger, Olga reuşeşte să atragă pedeapsa divină pentru 

Giurgiului, nr. 112; Hoffman Alfred (66), Bdul . ~a 14 iunie 1995 (6 Sivan 5755), a încetat din N1sn1ver ş, ,ntreaga familie a nuntă cu recăderea în idolatrie Pinhas, nepotul lui 
Republicii, nr. 86; Leibovici Freida (80), Al. viaţă ESTERA ROLLER-născută BARID, va-duva adâncă durere: c~ la 15 Siv an (13 iunie,1995), ed sire 
Prahovei, nr. 8; Valentin Arthur (91), str. Pictor s-a s_ tins don v1at,a cea care a fost o devotată Aaron, dă el însuşi un exemplu de P ep 
L h. 3 A h M I (70) Marelui Rabin Ben Zion Roller din Buhuşi. · f d ·b a dedal uc ,an, nr. ; c erman arce , str. Valea soţie, mamă, bunică şi soră, LOTY a unui şe e tn evreu, care s-
Călugărească, nr. 5; Stosser Eva (69), Şos. Mihai . AfoSloau~enticăEisetHailprinînţelepciunea D_AVIDOVICI , din Târgu-Neamt. 2 ,.hrona desfrâului, iar pedeapsa divinii Îl atinge_ P~ 
Bravu nr 67 73· Lazăr Valerica (86) str Ştef ş, vrednicia ei m lupta cu greutăţile. Unicul ei fiu, I ţ şI 
Stoica', n;. 29; Magder Carola (74), 'str .. Muze:~ lţhak Roller, student la Facultatea de matematică- ,vraha. , toţi ce, vinovaţi de a nu fi rezistat tenta 1e1 
Zambaccian, nr. 14; Valentin Cerna (85), str. Pictor ~zică_ a Un_iversrtăţii din Ierusalim, a plecat voluntar de a fi păcătuit atât de grav. . 
Luchian, nr. 3; Pâslaru Sevilla (78), str. Dr. Felix, m Razbooul de şase zile şi a căzut ta datorie. Idolatria ŞI desfrâul sunt categorii interzise 
nr. 12; Copolovici Cioară Ema (85), Şos. Mihai Carteasa,,,Pogromuldelalaşi",esteoimbinare Iancu Elena, soţie, cu adâncă durere în încă prin cele zece porunci şi cel care au 
Bravu, nr. 107-119; Tischler Dora (87), str. Făt de profu~dă cercetare ştiinţifică şi sensibilitate suflet, anunţă împlinirea, la 1 Sivan 5755 a nesocotit aceste interdicţii trebuiau să-ŞI 
Frumos,nr.10;toseplutte(81),str.Amira1Bălescu, evreiasca. zece ani de la decesul soţului, dr. IANCU_ J ţ eI 
nr. 20; Dumbravă Karenina (89), Taraliuc Suzana O MARC_ U . HERŞ, fost medic al Federat·,e·,. -,,· primească pedeapsa oricine ar li os · 
(81), Popa Ana (81), Mihail Fani (85), Herşcovici B h regretă rudele din Burdujeni, Piatra-Neamţ, Însuşi Sileam, ca aut~r moral, va li, până la 

u uşi, Ierusalim şi toţi cei care au cunoscut-o'. vo, P~ st ra O veşnică amintire şi-l voi re
1

greta 
Hennan (81), Cămin „Amalia şi Şef Rabin dr. Moses veşnic. urmă, pedepsit 
Rosen";Acsloan(75),str. lonCâmpineanu, nr.1; s-a făcut dreptate şi s-a dat un exemplu 
Grinberg Liba (92), str. Liviu Rebreanu, nr. 17; • taste 
Haios Piroska (87), Bdul Carol 1, nr. 19; segal Je~ny şi Marcel Simşensohn, din Bacău, de fermitate în curmarea unei situa~, ne â 
Sura-Ghrtla(87), str. Spătarului , nr. 3; Funt Arnold regreta profund stingerea din viaţă a dragii lor de Comemorăm 14 ani şi, respectiv, 6 ani Şi, astfel, după ce s-a consumat şi aceaSlo 
(88), Calea Moşilor, nr. 312; Malec Smil (61), str. ~uscre _LOTI DAVIDOVICI, din Târgu-Neamt. UDla

1 
p,e_rderea celor care au fost dr. ARON dramă, ultima dată cllnd se aplică în pust 'U .

1 Vasile Tomescu, nr. 48; Daniel Lisette (82), Bdul lnmonnantareaaavutlocînziuade15iunie1995. T C ş, CLARA ŢUDIC, din Bârlad păr ·,nţ,··, d ă - • t păcat săvârşi 
N. Titulescu, nr. 87; Schattner Serine (85), str. c. noşt · d ' pe eaps 1n masa pen ru un • ât n - ragi, care trăiesc mereu ·,n am·1n1·1rea ·,n ă I I •ţat • respingă hob:,r 
F. Robescu, nr. 2; Goldstein Solomon (85), str. noastra. mas , poporu a nva Sa r 
Reconstrucţiei; Barat Villy (86), str. Columb, nr. Pios omagiu şi veşnică recunoştintă tentativa păcatului şi s-a putut_ pre9.~~ 
13; Sega! Solim (87), str. Crinul c!e Pădure, nr. 3; neu,tatuluo nostru tată şi bunic, HIRSCH STRUL sufleteşte pentru ziua cea mare a intrăm 
Rahmut Hava (89), str. Calomfirescu, nr. 7; Idei AVRAM, farmacist - Botoşani, la 20 de ani de la Q Q Q Q Q Q Q Q Q Ţara Făgăduinţei ceea ces-a realizat. ultenor, 
Aron (89), Bdul Republicii, nr. 90- dureroasa despărţire. O O O O O O O O O sub conducerea iul lehoşua, după săvârşirea 

din viaţă a lui Moşe. 
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O PREZENŢA IN ECHIPA DE GLORIE A REGIEI ROMÂNEŞTI 

lIJ0R:J Gl}ELERTER 
La 3 iuhe, anul acesta MONI 

GHELERTER, cel ca re a făcut parte 
din echipa de glone a regIeI româneşti 
din ultimele decenii, ar fi implmrt 90 
de ani. 

Născut la laşi, 'n 1905, se însene, 
după absolvirea liceului la Facultatea 
de Drept, dar paralel urmează şI 
cursurile Consel\>atorulu1 de Artă 
Dramatică din la ş i, la clasa 
profesorului Mihail Codreanu Ob me 
titlul de doctor in drept la Pans. unde 
preocupările sale teatrale rămân 
constante Revenit la laş i prac 1că 
cu succes avocatura d upă care face 
z1anst1că , la Bucureşti . i n redacţia 
cotid1anulu1 de limbă franceză ,LE 
MOMENT' 

În 1940, după izgonirea evreilor 
din teatrele româneşti . din presă şr 
din învăţământul de toate gradele, ii 
găs im făcând parte din numerosul 
grup al artişt i lor evrei care, în anii 
războiul ui , în pofida tuturor greutăplor 
şi riscurilor, a dat pe scena teatrului 
evreies c BARAŞEUM aproape 
patruzeci de prem ,ere 

Aici, face asistenţă de regie, dar 
pune în scenă şi câteva piese ,Fraţii 
Sanger", ,Cutia cu iluzii", , Melo" şi 
.Potopul" Scenografia tuturor 
acestor spectacole a fost realizată 
de marele pictor M H. Maxy. 

În 1946, sub directoratul lui 
Zaharia Stancu, Moni Ghelerter este 
angajat la Teatrul Naţional din 
Bucureşti , unde avea să realizeze 
reprezentaţii teatrale care i-au adus 
notorietatea şi l-au impus ca pe un 
creator de incontestabilă valoare. 

seara premIereI ,De fapt, ca regizor, 
eu m-am născut pe această scenă ' 
La Baraşeum 1 Într-un teatru 
evreiesc' 

Se spunea despre Mani Ghelerter 
că este un maestru al marilor 
dIstnbuţ11 Ba unu glumeau, afirmând 
că , la Mani durează mai mult 
alcătuirea dIstnbu~eidecât montarea 
spectacolului'" Marele actor N. 
Bălţăţeanu a spus o dată despre el 
, Mani , când caută un actor, a lea rgă 

ca un câine pe câmp. în căutarea 
firului de iarbă , care să-l vindece" 
Într-adevăr . nimeni ca el nu se zbătea 
atât de mult când alcătu i a o 
dIstnbuţ1e Erau multe piese pe care 
dorea să le pună în scenă , dar nu 
le-a pus , pentru că nu avea la 
îndemână interpretul dorit Când iş1 
alegea actorii din distribupe, medita 
îndelung, cu o exagerată gnJă 
această lungă gestaţie fiind pentru el 
momentul fundamental al punerii în 
scenă Cândva, Al . Mirodan scria : 
.Respectul pe care mi l-a impus de 
la început Moni Ghelerter izvorăşte, 
probabil, din respectul acordat de 
acest intelectual al scenei, textului 
dramatic". Spre deosebi re de regizorii 
care-şi subordonează actorii, 
mutilându-le (eventual cu acordul lor 
masochist) individualitatea, ca nişte 
gestionari peste salariaţi artistici, 
Mani Ghelerter se-ndreaptă el către 
actori, ii citeşte , ii descifrează şi 
fixează intre aceştia şi roluri 
asemenea acorduri uimitoare, încât, 
dacă s-ar înfiinţa ·;reodată funcţia de 
consilier naţional pentru distribuţii, 
maestrul ar fi primul îndreptăţit la o 
asemenea îndeletnicire". 

Câte piese româneşti nu s-au 
transformat cu ajutorul lui în 
adevărate regaluri artistice? Câţi 

autori talentaţi, debutanţi n-au învăţat 

tehnica unei constructii dramatice 
so lide sub i ndr~marea ş i 
supravegherea lui? Câte vedete nu 
s-au născut în spectacolele lui? În
tr-o meserie pl i nă de vicisitudini, de 
competi~1 loiale şi mai puţin loiale, 
meserie în care un ii mai slabi sunt 
cupri nşi - la un moment dat - de 
apatie şi obosea lă , Mani Ghelerter 
n-a obosit, n-a fost apatic şi nu s-a 
plictisit nic i odată . Teatru l era lucrul 
cel mai serios din viaţa lu i şI constituia 
un mod de exi stentă ale că r ui 
Justificări se pierdeau în adâncurile 
sufletului ş i al că rui scop nobil se 
proiecta totdeauna departe Aproape 
toate spectacolele puse în scenă de 

TEATRU 
el au fost spectacole de puo11c Şt,a 

totdeauna să treacă uşor puntea 
dintre scenă şi sală . 

În 1950, Moni Ghelerter devine 
profesor la Institutul de Artă Teatrală 
din Bucureşti. Nu ştiu dacă o 
asemenea eventualitate figura în 
planurile lui de viaţă . Ce ştiu e că , 
ajuns acolo, s-a impus de la început, 
că a devenit, cu timpul , o autoritate 
intelectuală şi umană , că a instituit 
în învă ţământul teatral o concepţie şi 
o acţiune de pionierat. Foarte mulţi 
dintre foştii săi studenţi sunt astăzi 
mari personalităţi ale teatrului 
românesc. Cred că nu greşesc 

afirmând că, în destinul acestor 
profesionişti ai scenei - şi ei sunt 
foarte mul~ -, legătura lor spirituală 
cu Mani Ghelerter a contat mult şi 
că , în tot ceea ce au realizat în cariera 
lor, există afinităţi , rezonanţe, 
identităţi sufleteşti şi corespondenţe 
morale cu spiritul profesorului lor. 

■ in 1969, la Teatrul „Bulandra", prima repetitie a piesei „ Transplantarea 
inimii necunoscute" . DE LA STÂNGA LA DREAPTA: Tudor Steriade, 
secretar literar al teatrului, Gabriela Nazarie (autoarea costumelor), 

Moni Ghelerter, Al. Mirodan şi Radu Beligan 

Este foarte greu ca, în limitele 
unui spaţiu restrâns, să-l înfăţişezi 
plenar pe acest strălucit regizor de 
teatru şi mare pedagog, de care 
ne-am despărţit, pentru totdeauna , 
în toamna anului 1980. 

De aceea, poate lucrul cel mai 
potrivit ar fi să amintim ceea ce a 
scris Radu Beligan, în urmă cu 
douăzeci şi cinci de ani, despre acest 
mare om de teatru, creator al unui 
nesfârşit număr de triumfuri , care, 
prin masiva sa cultu_ră teatrală şi 
prin atât de cristalizatul său talent, a 
dăruit pu blicului memorabile 
spectacole de teatru. ,, Mani Ghelerter 
- scrie Radu Beligan - reprezintă în 
teatrul românesc o certitudine. intre 
atâtea «tale~te» care răsar zgomotos 

şi declină în uitare, intre atâtea false 
glorii care vin şi pleacă, numele său 
e o garanţie. Cine merge la un 
spectacol purtând semnătura lui Mani 
Ghelerter poate fi sigur că va întâlni 
cea mai aleasă distributie, cea mai· 
fidelă transcriere a textu'lui , cea mai 
desăvârşită modestie în faţa piesei , 
a actorului, a publicului. Acest 
anonimat l-a făcut , de altfel , celebru . 
în lumea scenei, unde fiecare se 
zbate să fie cât mai la vedere, Mani 
Ghelerter are arta subtilă de a 
rămâne în umbră, de a pune pe 
ceilalţi în valoare . Umilinţă a 
rafinamentului care-l face să fie o 
prezenţă solicitată, îndrăgită , 
aplaudată" . 

TUDOR STERtADE 

După un debut strălucit cu . Ultima 
oră", despre care un cronicar spunea 
că «Ultima oră » , de Mihail 
Sebastian, a fost prima oră a lui 
Moni Ghelerter", după un răsunător 
succes cu spectacolul .Unchiul 
Vanea" , pe care Alice Voinescu, 
marea profesoară a Conservatorului 
Regal de Muzică şi Artă Dramatică, 
ii consideră ca .o realizare demnă 
de orice mare scenă europeană" , au 
urmat atât de celebrele montări cu: 
,Romeo şi Julieta" , ,,Trei surori", 
.Citadela sfărâmată", ,,Ziariştii", 
.Anna Karenina", ,Orfeu în infern" , 
„Vizita bătrânei doamne", ,Regele 
moare". Am amintit doar cât&va dintre 
marile succese ale regizorului. 

CITINDU-L PE MIHOELS protagonistul din „Goana după aur" 
sau • Timpuri noi" că „e un artist 
genial" e ca şi cum ai afirma că 
,.trandafirul e o floare şi apa un 
lichid". Se impune în mod strict 
necesar analiza limbajului său 
artistic original. Personajul creat de 
Chaplin, prezent în toate filmele 
sale, ,,nu e deloc un om mărunt" , 

cum ii tălmăcesc unii, într-o manieră 
superficială, existenţa . El este „un 
erou căruia îi sunt proprii elanurile 
puternice ale unui adevărat poet". 
În acelaşi spirit, ,, nu e sentimental , 
ci profund liric" În sfârşii - ş i aici 
aprecierea rămâne într-un fel 
valabilă atât pentru ansamblul 
operei celui care a scris • Tevie 
lăptarul", cât şi pentru predilecţiile 
interpretului principal -, Charlie 
Chaplin „este învăţat să expu:iă 
tragicul într-un limbaj comic". ln
tr-un loc, Mihoels defineşte extrem 
de sugestiv arta , considerând că 
,asemenea razelor Roentgen, 
pătrunde prin semnele exterioare 
ale vieţii şi dă astfel o anumită 
reprezentare a lumii interioare" . 

În acei ani, in care Mani Ghelerter 
se afirmase ca un director de scenă 
de primă mărime, Lucia Sturdza 
Bulandra îl sohc1tă să monteze câteva 
spectacole la Teatrul Municipal, iar 
Liviu Ciulei ii încredintează directia 
de scenă la ,Dragă inincinosule", 
• Transplantarea inimii necunoscute" 
şi ,Pygmalion". Radu Beligan ii invită 
să monteze spectacolul inaugural al 
Teatrului de Comedie cu piesa 
.Celebrul 702", de Al. Mirodan şi, 
Ulterior, , Şeful sectorului suflete". 

Spectacolul cu „Ultima oră", 
prezentat, în 1956, de Teatrul 
Naţional din Bucureşti la Paris, s-a 
bucurat de cronici deosebit de 
e!ogioase în presa franceză . Mai 
larz1u, .Dragă mincinosule" şi „Omul 
care a văzut moartea" au încântat 
publicul din Israel 

În majoritatea· articolelor scrise 
despre spectacolele realizate de Mani 
Ghelerter, cuvintele cele mai întâlnite 
sunt. sensibilitate, distincţie, finele, 
gust, măsură, elegantă. · 

_După o strălu 'cită carieră 
regizorală, în care niciodată n-a 
urmărit succesul comod, o carieră în 
care maeştri ai scenei româneşti 
s:au_ afirmat, in uluitoarele sale 
~stnbuţii, ca personalităţi distincte, 

on, Ghelerter revine o dată cu 
~ontarea piesei „Camuflaj", de Al. 
lu:\~dan, pe scena din strada Dr. 

Barasch, unde debutase cu 
aproape trei decenii în urmă prilej 
pentru maeslru să mărturisească, în 

Strălucita practică scenică a 
actorului, a regizorului de 
excepţională valoare care a fost 
Mihoels s-a lăsat însoţită, într-o 
asociaţie firească, de articularea 
unui sistem original , exemplar de 
gândire teatrală. Pornind de la 
meticuloasa şi inspirata analiză a 
minunilor durate la luminile rampei, 
el ajunge, prin intermediul exerciţiilor 
de virtuoz1tate sintetică , la 
consacrarea unor teze esenţiale 
pentru înţelegerea artei 
spectacolului contemporan . 

Două cărţi postume de 
respectabilă dimensiune, intitulate 
Articole. Convorbiri. Cuvântări 
(Stati. Besedî. Reci), au apărut la 
Moscova, în 1960 şi 1965. Cele 
aproape o mie de pagini pe care le 
cuprind aceste lucrări comunică, 
într-o solutie densă , câteva linii 
fundamentale din concepţia teatrală 
proprie incomparabilului interpret al 
regelui Lear. Nu lipsesc de aici nici 
o seamă de opinii diverse, avizate, 
despre Mihoels, foarte utile pentru 
identificarea profilului său specific, 
pentru alcătuirea în bună cunoştinţă 
de cauză a inconfundabilei sale 
imagini umane, intelectuale, 
artistice 

Fără îndoială însă că cele 
asupra cărora ne este în primul rând 
solicitată atentia maximă sunt 
paginile memorabile desprinse din 
bogatele ramificaţii ale scrisului lui 
Mihoels. 

Aşa, trezesc un indubitabil 
interes impresiile, comentariile mai 
generale asupra vieţii şi artei din 
America, din Mexic. 

După cum apare captivantă 
evocarea, prin portrete în acţiune, a 

lui Şostakovici sau a Ulanovei, texte 
înzestrate cu mare pertinenţă şi cert 
har literar. 

Edificatoare sunt şi confesiunile 
inserate într-un jurnal figurând în 
arhiva sa personală . Abu ndă aici 
natalii foarte variate, o serie de 
obse'rvaţii sugestive, îmbrăcând nu 
o dată un caracter de generalizare 
filosofică . Programatic sună, de 
pildă , declaraţia: , Eu vorbesc mult 
despre adevăr, nu numai fiindcă ii 
iubesc, ci şi pentru că totdeauna 
mă nelinişteşte" . 

în ampla subdiviziune intitulată : 
, Munca actorului", sunt disecate 
rând pe rând cele mai semnificative 
elemente componente ale artei 
interpretative. Este vorba despre 
autenticitatea vocaţiei, despre 
expresivitate şi imaginaţie, despre 
conştiinţa comportamentului scenic, 
despre compoziţia perso_najului şi 
încărcătura sa poetică . ln aceste 
secii uni ale unui adevărat tratat de 
artă a actorului, se emit judecăţi de 
valoare, care se constituie în puncte 
de sprijin ale concepţiei despre teatru 
a autorului. 

De exemplu , nu are o rezonanţă 
sententioasă fiind însă esenţială, 
apreci~rea i'egată de raporturile 
echilibrate dintre raţiune şi emoţie 
în tratarea rolului : ,,Vremea noastră 
ii cere actorului temperamentul şi 
incandescenta mintii, deopotrivă cu 
temperamen'tul ş;' incandescenţa 
sufletului" 

Tot aşa cum se neagă , în acord 
cu cele mai înaintate înţelegeri ale 
teatrului de azi, reducerea exprimării 
la cuvânt ca exclusiv mijloc de 
comunicare: Jnvăţarea unui rol nu 
trebuie şi nu poate fi echivalată cu 

învă ţarea ordinii cuvintelor" . 
Autorul zăboveşte cu dragoste, 

cu mărturisită admiraţie asupra 
personalităţii, operei, stilului care 
caracterizează pe doi mari artişti -
ai cuvântulu i şi artei interpretative -
, Şa/om Alehem şi Charl ie Chaplin. 
Transpar lesne-din analiza aplicată 
a unor creaţii semnate de cei doi -
afinităţi elective, înrudiri de spirit şi 
convingeri perfect conivente cu cele 
ale lui Mihoels. 

Într-un articol mai mare, publicat 
în 1938, interpretul principal din 
"Tevie lăptarul" face un şir de 
reflecţii de mare profunzime asupra 
celebrului autor al piesei, Şalom 
Alehem. Îl consideră nu numai „un 
umorist veşnic zâmbitor, de la care 
aştepli totdeauna ceva distractiv, 
vesel' :. Îi contestă pe cei care au 
ignorat în lectura lucrărilor vestitului 
scriitor evreu , unda lirică din opera 
sa , căutările căldurii umane". 
Constatând, pe bună dreptate, 
„tragicomicul" specific autorului lui 
„Tevie lăptarul" , Mihoels i dentifică 
în scrierile lui Şalom Alehem 
conştiinţa „tragismului poporului 
său" neinsolită de stări de spirit 
depresive, ire'mediabil pesimiste. De 
asemenea, crede că „umorul lui 
profund popular" slujeşte şi ,ca un 
mijloc foarte puternic de 
autoapărare". 

într-o convorbire din februarie 
1940, pe o linie de exprimare (tragic, 
com ic , tragicomic) oarecum 
asemănătoare cu Şalom Alehem, 
interpretul inegalabil al regelui Lear 
şi al lui Tevie lăptarul cercetează şi 
identifică trăsături definitorii ale unui 
2lt foarte mare contemporan: 
Charlie Chaplin. A spune despre 

Iscusit mânuitor al acestui tip cu 
totul special de ,raze Roentgen", 
marele, foarte marele artist evreu 
radiografiază opera lui Şalom 
Alehem şi pe aceea a lui Charlie 
Chaplin, urmărind odată cu ei un 
itinerar care porneşte de la râs, trece 
prin nelinişte şi ajunge nu o dată la 
spaimă (precum în „Dictatorul"}. Ca 
şi pe ei, pe Mihoels ii doare profund 
tema tragică a omului contemporan , 
pe care o rezolvă scenic, în diverse 
rânduri, cu mijloacele comediei. 

Este una dintre ideile cele mai 
interesante, dintr-un captivant 
ansamblu de idei extrem de 
interesante, care se descoperă 

citindu-l pe Mihoels .. 

HORIA DELEANU 
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LAUREATII PREMIILOR ACMEOR PE 1995 , 
Luni, 12 iunie 1995, fn amfiteatrul Beit Hariela, din Tel-Aviv, s-a desfăşurat 

festivitatea decernării premiilor ACMEOR (Asociaţia Culturală Mondial~ a Evreilor 
Originari din România), pe anul 1995, pentru prietenia Israel-România. ln eleganta 
sală, împodobită cu steagurile României şi Israelului, au fost de faţă, alături de cei 
doi laureaţi din România, acad. prof. RĂZVAN THEODORESCU şi prof. univ. dr. 
docent EDMOND NICOLAU, numeroase alte personalităţi ale vieţii publice 
israeliene, printre care dr. Meier Rosen, Rabinul Efraim Gutman, Menahem Ariav, 
primarul oraşului Natzeret lllit şi proaspăt alesul preşedinte al HOR (Organizaţia 
israelienilor originari din România), Moşe Nagor, Eliezer Amor, prof. Riri Manor, 
prof. Natan Cohen, Moşe Kreizel, av. lehuditt Nachman. Au participat ambasadorul 

Interviu cu acad. RĂZVAN THEODORESCU 
Nando Mario Varga: Bine aţi venit, 

domnule Răzvan Theodorescu. 
Răzvan Theodorescu: Bine v-am regăstt. 
N.M. V.: V-am regăsit? 
R.T.: Da, deoarece mă aflu pentru a treia 

oară în Israel. Prima dată, am venit în 1990, 
în calitate de preşedinte al Radioteleviziunii 
române şi proaspăt preşedinte al Asociatiei 
de Prietenie România-Israel. În septemb

0

rie 
1991, l-am însoţit pe preşedintele Ion Iliescu 
în vizita oficială efectuată de domnia sa în 
Israel şi acum a treia oară, la invitaţia 

ACMEOR. 
N.M. V. : Cum s-a realizat apropierea dintre 

dvs. şi iudaism? 
R.T.: Am avut un contact permanent cu 

evrei. Provin dintr-o familie filosemită , deşi 

foarte creştină, am chiar strămoşi episcopi. 
N.M. V.: Şi cum a fost posibilă convieţuirea 

celor două religii? 
R.T.: Coexistenţa a fost excelentă. Bunicul 

meu a salvat, de altfel, mulţi evrei. Iar eu, la 
rândul meu, am mulţi prieteni evrei care m-au 
ajutat când mi-a fost greu şi pe care i-am 
ajutat la nevoie. 

N.M. V.: Domnul Ion Iliescu a fost foarte 
frecvent acuzat de faptul că tolerează reacţiile 
antisemite care s-au înmulţit in România, cu 
precădere in presă şi, de ce să nu 
recunoaştem?, chiar in parlamentul român. 
Care este opinia dvs. in legătură cu această 
problemă? 

R.T.: În primul rând, vreau să clarific o 
problemă. Poporul român nu este antisemit. 
Poporul român este tolerant. Poporul român 
poate fi însă influenţabil. Dar vreau să vă 
spun că, astăzi , omul simplu, cel care priveşte 
la televizor, a început să înţeleagă că evreii 
pot fi nişte oameni admirabili. Şi aceasta, din 

momentul în care a avut posibilitate să-l vadă 
şi să-l asculte pe unul dintre cei mai 
valoroşi reprezentanţi ai iudaismului -
Rabinul dr. Alexandru Şafran . Prezenţa 

domniei sale în România şi mai ales 
transmiterea de către Televiziunea română a 
discursului din Parlament a constituit unul 
dintre cele mai importante momente ale 
relatiilor româno-israeliene. Reactia ,L-ai văzut 
pe popa ăla evreu ce frumos şi î~ţelept" este 
uimitoare. Această frază am auzit-o din gura 
unui om simplu, către alt om simplu , şi 

spune tot. 
N.M. V.; Ce-a însemnat pentru dvs. 

primirea acestui premiu ACMEOR? 
R.T.: Pentru mine are o mare importanţă. 

Am primit multe distincţii în viaţa mea, dar 
acest premiu mă impresionează, deoarece 
mă bucur că s-a apreciat ceea ce-am realizat 
în aceşti cinci ani , în condiţii foarte grele, în 
fruntea Asociaţiei de Prietenie România-Israel. 
Vreau să vă spun un lucru care poate o să vă 
mire. Asociaţia noastră are o caracteristică 
pe care nu o are nici o altă asociaţie din 
România - este o asociaţie a românilor pentru 
români. Eu, românul de la Bucureşti, întind o 
mână românului de la Ierusalim sau Tel
Aviv, care întâmplător are o altă religie decât 
a mea, lucru lipsit de importanţă. El este ca 
mine. 

N.M. V.: Şi, pentru final, aţi dori să 
transmiteţi ceva „românilor" din Israel? 

R.T.: Pentru românii care trăiesc aici 
vreau să le spun că mă bucur întotdeaun~ 
când mă aflu în ţara lor şi este ţara lor. Şi mă 
bucur întotdeauna când românii din Eretz 
Israel sau israelienii de origine română nu-şi 
uită ţara de origine. 

N.M. V.: Vă mulţumesc foarte mult. 

României în Israel, dr. Radu Homescu, cu aoţla tl primul c-lller al Ambasadei, 
Ion Stancu. 

A fost transmis un mesaj de felicitare din partea domnului Amnon Rubinstein, 
ministrul israelian al educaţiei şi culturii, precum ,1 din partea aponaorulul acţiunii, 
domnul inginer Bruno Tercatin, din Milano. 

Laureaţii au fost elogiaţi de ambasadorul Radu Homeacu tl de domnul Menahem 
Ariav. După înmânarea diplomelor - la Invitaţia pretedlntelul ACMEOR, Şlomo 
Leibovici Laiş - au răspuns acad. Răzvan Theodoreacu tl prof. Edrnond Nicolau. 

Cuvântările au fost viu aplaudate de publicul care a umplut pini la refuz sala, 
exprimând astfel caldul său ataşament faţ.A de cauza prieteniei romlno-laraeliene. 

Interviu cu prof. dr. EDMOND NICOLAU 
Nando Mario Varga: Stimate domnule 

Edmond Nicolau, vă rog să-m, permite(, să vă 
urez: Bine aţi venit O primă întrebare sunteţi 
pentru prima dată în Israel? 

Edmond Nicolau: Nu, a doua oară Prima 
dată am fost cu soţia în 1990. 1med1at după 
revoluţie, când s-a -constituit la Bucureşti 

Asociaţia Culturală de Prietenie Româma
lsrael. Atunci am avut ocazia să vedem 
realizările poporului israelian. După această 
călătorie am publicat două materiale. 

N.M. V.: Despre ce anume ati scris? 
E.N.: Într-un prim articol, publicat în revista 

,Ramura de măslin" (publicaţia Asociaţiei 
Culturale de Prietenie România-Israel) , 
m-am referit la contrastul uimitor pe care-l 
oferă muntele Scopus, Universitatea şi - la 
mică distanţă-deşertul, sublimă exemplificare 
a forţei poporului evreu, ce poate transforma 
deşertul în lăcaş de cultură. Al doilea material 
l-am publicat în ,Secolul 20", într-un număr 
special dedicat Israelului. 

Am scris despre • Yad Vashem" şi l-am 
încheiat cu îndemnul ,Să nu uităm, pentru că 
una este iertarea şi alta este uitarea". 

N.M. V.: Stimate domnule Edmond Nicolau 
ce mai face Asociaţia de Prietenie România'. 
Israel? 

E.N.: Bine. Chiar foarte bine. Ea este activă. 
N.M.V.: Ce înseamnă „activă"? 
E.N.: În afară de prezentarea unor 

manifestări privind cunoaşterea Israelului, 
organizează cursuri de învăţare a limbii 
ebraice, cursuri foarte frecventate nu numai 
de evrei, ci şi de mulţi români care vor să 
înveţe ebraica. Publicăm, de asemenea, 
,Ramura de măslin" 

N.M. V.: După elite ştiu, nu suntefi evreu 
ş,. cu toate acestea. v-eţ, lmpltcat in 
cunoaşterea ş, aprofundarea cultur,i ş1 

civ1ilza(1e1 evre,eşt, Este doar curiolllatea 
cercetătorulu, 7 

E.N.: Este o întrebare pe care mi-au 
pus-o unu membri a, esoc,a~et. care bănuiau 
că sunt evreu De altfel. această bănuială se 
manifestă frecvent Lăsand deoparte faprul 
că am copilărrt în aceeaşi curte cu evrei, am 
constatat că spintul meu este apropiat de 
spiritualitatea iudaică 

N.M. V.: După părerea dvs., poporu/romăn 
este antisemit? 

E.N.: Nu Poporul roman nu a fost şi nu 
este antisemit În momentul de laţi, după 
părerea mea, sunt câţiva politicieni pe care 
nu i-am înţeles şi nu-i înţeleg. De asemenea, 
nu putem vorbi de antisemitism ln RomAnia, 
deoarece comunitatea evreiască este foarte 
redusă 

N.M. V.: O ull1mă întrebare. Ce Tnseamnă 
pentru dvs. premiul pe care vi /-a ofelif 
ACMEOR? 

E.N.: Vă spun un lucru pe care s-ar putea 
să nu-l credeţi. Când preşedintele Şlomo 
Leibovici Laiş m1-a telefonat, nu mi-a venit să 
cred Soţia mea, care este medic, şi un omcu 
picioarele pe pământ, mi-a spus: ,Dragul 
m~. trebuie să fii mândru fimdcli ai primrt 
acest premiu la 72 de ani. Înseamni!i ci lncă 
mai eşti un om cu mintea întreagă şi atreburt 
să vină cineva din Israel ca să-ţi recunoască 
valoarea". 

N.M. V.: Vă mulţumesc pentru acest fina/ 
de interviu. 

E.N.: Eu vă mulţumesc. Şalom! 

(Interviuri apărute in publicaţia „Viaţa noastră", nr. 13446, 18 Iunie 18911 

Punte de gând 

~ 
DE 

şi suflet între 
român şi 

popoarele 
israelian 

educativă, dr. Moses Rosen a demonstrat, şi 
cu această ocazie, că dialogul stă la baza 
civilizaţiei. 

În virtutea principiului ,Memorie + 
Conştiinţă= Iudaism", amintim, spre neuitare, 
milioanele de victime ale Holocaustului, 
oameni nevinovaţi exterminaţi ln lagărele 
naziste. În chip firesc, mijlocul revistei se 
deschide, ca o inimă îndurerată, la articolul 
,Auschwitz - Birkenau" (Oliver Lustig), 
demonstrând că Holocaustul nu poate fi uitat 
Doamna Lily Hahami -consilier al Ambasadei 
Israelului-accentua în Scrisoare dela suflet 
la suflet", că ,a n~ a~mti este datoria şi 
obligaţia noastră [ ... ] simt pământul arzând 
[ ... )". 

Publicaţie deţinută, acoperind o arie largă 
de probleme, de subiecte, ,,Ramura de 
măslin" - ,,Revista Asociatiei Culturale de 
Prietenie România-Israel< de la a cărei 
înfiinţare (aprilie 1990) s-au împlinit cinci ani 
- este iarăşi printre noi, în acelaşi format 
elegant şi ispititor, închizând un conţinut elevat 
şi variat. 

,Punte de gând şi suflet" între popoarele 
român şi iraelian, prin cuvântul său, ,Ramura 
de măsHn" mobilizează conştiinţele şi astfel 
, Biruinţa lui Herzl" - gândul transmis cu 
caracteristica-i sen< bilitate de către acad. 

prof. dr. Răzvan Theodorescu - este 
reverberată întru cunoaşterea Statului Evreu, 
a ideii spiritualităţii iudaice. Imaginea Ţării 
Sfinte este completată printr-un ,Panoramic 
israelian" cuprinzând acea „Profetie 
împlinită", temeinicia învierii Statului Evr~u 
şi neostoitul „Dor de Ierusalim" (Yehuda 
Halevi, 1085-1140), inima noastră, care nu 
este negociabilă. Speranţe în cucerirea păcii 
pentru Israel relevă ambasadorul Statului 
Israel în România, domnul Avshalom 
Megiddon, în articolul ,Speranţe şi pericole 
pentru pacea din Orientul Mijlociu". 

Şi nu întâmplător revista cuprinde 0 
admirabilă „Declaraţie de dragoste", rostită 
de marele artist Radu Beligan cu ocazia celei 
de a cincea aniversări a Asociatiei Culturale 
de Prietenie România-Israel (pu

0

blicată şi de 
revista noastră, în nr. 2/802), declaratie de 
dragoste „pentru totdeauna şi încă o zi:' fată 
de Statul Israel , de poporul lui Israel. ' 

Din cuprins, fără a-l epuiza, desprindem 
un număr de creionări ale unor personalităti 
evrei ş'. neevrei, ca_re au înscris pagini ci~ 
neurlat rn ana culturn româneşti şi universale. 
Astfel, prof. dr. Edmond Nicolau evocă 
personalitatea acad. Nicolae Cajal într-o 
densă tablet_ă: ,,Ştiinţa şi conştiinţa". În 
traducerea lui Adrian Hoajă (prezent în mai 
multe rânduri în paginile revistei), ne apare 
personalitatea lui Rubin Reuven, artistul cu 
~a~ evreiesc, creionat de Carmela Rubin. Ne 
intalrnm cu Marcel Iancu, arhttect şi plastician 
de r~nume, cu Ionel Jianu, pasionat al artei şi 
cuvantulur, cu Brunea-Fox, ziarist şi scriitor, 

cu _Alfons Nachtigal, apărător al justiţiei şi cu 
alţr purtători ai luminosului mesaj uman, 
personalităţi complexe. Şi nu în ultimul rând 
amintim studiul a cad. Nicolae Cajal, închinat 
lui Jacques M. Elias, evreu de rit sefard nobil 
binefăcător, cu preocupări umaniste, sprijinitor 
al culturn româneşti, pentru care a lăsat toată 
averea sa: ,,( ... ) institui ca legatar universal 
Academia Română, căreia îi las toată averea 
mea". 

În a sa trecere în revistă a ,Prozatorilor 
is'.aelieni de limbă română", domnul Victor 
Barlădeanu poposeşte asupra unor scriitori 
ca: Marius Mircu, Sonia Palty, Alexandru 
M1rodan, Virgil Duda, Mircea Săucan, Gina 
Sebastian Alcalay, Liana Maxy, Solo Har
H_erescu şi alţi oameni ai scrisului, parte dintre 
er publicaţi la noi în prestigioase edituri 
{,,C~rtea _Românească", ,,Ara"). 

lnscrrmd o '.pag_ină de laudă [ ... ) pentru 
sutele de_ publ1c1şt1 evrei", studiul ,Presa 
~vre,~sca din România (1850-1950)", 
incepand cu prrma publicaţie apărută în anul 
1857, este semnat de etnosociologul de marcă 
domnul Han Kuller, care ne-a obişnuit cu titlul 
său sobru, cu abordarea ştiinţifică şi vastitatea 
temelor. 

Din n~u. printre noi ideile excepţionalei 
personal1taţ1 care a fost Şef Rabinul dr. Moses 
Rosen, desprinse din interviul inedit, din anul 
1988, datorat dom_nului dr. Virgil Sorin, intitulat ' 
.Davar- Cuvânt şi faptă". O tristă şi îndoliată 
aducere aminte. Accentuând asupra Sfinţeniei 
Cuvântului, a Cuvântului pus în slujba Binelui 
pe care ,Poporul Cărţii" l-a investit cu valoar~ 

Fără a epuiza bogatul sumar al rev_istei, 
lăsând cititorilor plăcerea de a se apropia de 
conţinutul ei suculent, dorim .Ramurii de 
măslin" să se înalţe şi să rodească, iar sub 
corola sa să găsească loc cei ce cuvantă 
pentru pace şi dragoste Intre fiii Terrei, căcr, 
de când a fost găsită ,şi pană la Picasso: 
ramura de măslin a rămas simbolul speranţei 
ce nu trebuie pierdută" (Moses Rosen). 

EVELIN FONEA 
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[DELA UN NG„AR LA ALTUL I 
LUCRĂRILE COMITETULUI EXECUTIV AL FUNDATIEI MEMORIALE 

PENTRU CULTURA IUDAICĂ ' 

Între20-22 mnie I 995, au avut loc, la ferusahm, 
lucrările Conutetului facrnliv al MEMORIAL 
FOUNDATION FOR JEWISH CULTURE 
(Fundaţia Memorială pentm Cultura Iudaicii). Din 
partea Federaiie1 ComumtJl\1lor Ene1eşt1 dm 
Româniaapart1cipatdomnulacad prof dr Nicolae 
Cajal, membru al Comnemlui becut1v 

Lucrările, deosebii de interesante, au 8\111 ca 
scop, printre altele, discutarea ş1 aprobarea noului 
Stalllt al Fundatiet, a bugetului pc anul 1996, 
analiza e,ecu\iei bugetare pc anii 1994-1995 şi a 
unor probleme de nctWlhtnte. 

S-a pus un accent deosebii pe problema 
programelor de studii şi şcolnnmre, de cercetare, 
de iniJiere şi spn_1mire a unor programe noi 
(educaJie iudaici! in famihe, integrarea culturală a 
e,~eilor dm fosta U.R.S.S. în Israel şi S.U,A.). 
Bursele NAHUM GOLDMAN au fost, de 
asemenea, mult discutate şi apreciate ca deosebite 
perspectivele dezvoltării lor. Totodată. noua 
tehnologie aplicată în educaţia iudaici! a ~vui un 
loc principal în discuţii . 

Lucrările au fost conduse în principal de 
domnul preşedinte Jack J. Spitzer şi de 
preşedintele executiv, Rabinul Alexander M. 
Schindler. Participarea Ia discuţii a fost foarte 
vie, iar programul de activitate pentru viitor mttlt 
dezvoltat fată de cel actual. 

in seara zilei de2 I iunie 1995, participanţii au 
asistat la prima manifestare dedicată sărbătoririi a 
3 OOO de ani de la întemeierea Ierusalimului, Ia 
Y AD IZHAK BEN-ZVJ, unde domnul Jack J. 
Spitzer a prezentat preşedintelui Ezer Weizman 
voltunul .,Tl,e City of Ilope Jerusalem /rom 
Biblica/ to Alodem Times", de profesorul 
Menachem Elon, efectuat sub egida Fundaţiei 
Memoriale pentru Cultura iudaică şi „ Yad Izhak 
Bcn-Zvi". După prezentarea impresionantului 
volluu şi după cuvintele omagiale ale domnilor 
Chaim Kubersky, Rabbi Alexander M. 
Schindlcr, dr. z,·i Zameret, directoml lui „Yad 
Izhak Ben-Zvi", preşedintele Israelului, Ezer 
Wcizman , a adus răspunsul domniei sale. 

În continuare, profesoml Menachem Eloo, 
vicepreşedinte al lui Memorial Foundation for 
Jewish Culture, a conferenţiat despre Ierusalinml 
celest şi lemsalinml pământesc, un oraş unit. 
Concluziile au fost expuse de un alt vicepreşedinte 
al lui Memorial Foundation for Jewish Culture, 
domnul prof. Arthur Hertzberg. 

În intervenţiile sale, domnul acad. Nicolae 
Cajal a adus date cu referire Ia relaţiile Federaţiei 
Comunităţilor Evreieşti din România cu Fundaţia 
Memorială pentru Cultură Iudaici!, la sprijinul 
acordat unor studii şi publicaţii privind istoria 
evreilor români. 

UN FOND DOCUMENTAR REFERITOR LA CREATORII EVREI DIN ROMÂNIA 

Venind în întâmpinarea unei vechi dorinţe • 2 august - o amplă discuţie despre 
ex'])rimate de câteva zeci de intelectuali evrei, dimensiunile iudaismultri. 
F.C.E.R. a înfiinţat, în martie trecut, o Comisie de Grupul recent constituit, care îşi uneşte 
Cercetare a Culturii Evreieşti din România. strădaniile cu cele ale cercetătorilor evrei mai vechi 

Cei 25 de iniţiatori au ales un colectiv de din Bucureşti, ce lucreaz.ă la Centrul pet1tru Studiul 
conducere în persoana domnilor Hary Kuller, Ţicu Istoriei Evreilor din România şi la Muze1tl de Istorie 
Goldstein şi Andrei Oişteanu. Sediul a fost stabilit a obştilor evreieşti din ţară, doreşte să împlinească 
la Biblioteca Templultri Coral, unde o instituţie unrolcaresăjustificeelanulcucareaupornitprima 
culturală similară a funcţionat cu multe decenii în dată pe acest dnun. 
unuă. După rezolvarea rapidă a problemelor Un obiectiv 1najor al Comisiei este strângerea 
organizatorice, Ia mijlocttl ltmii martie a.c. s-a unei bogate informaţii docun1entare privind autori 
trecut Ia activitatea propriu-zisă. De arunci au fost evrei din România care s-au ilustrat în diferite 
ţinute patru sesimti de commticări: domenii ale ştiinţei, literaturii, artelor plastice şi, 

• 12 martie - viaţa şi opera lui Radu Bogdan, mai ales, în cel al iudaisnntlui, care va servi ca 
critic şi istoric de artă, cu ocazia împlinirii a 75 de fundament pentru un viitor Dicţionar al 
ani; Personalităţilor Evreieşti clin România, ce urmează 

• 24 aprilie - opinii recente despre romanele a fi realizat în viitorii ani . 
.,controversate" ale lui Şalom Aş; În vederea atingerii acestui scop ambiţios, 
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Semnale de alarmă fată de , 
recrudescenţa mişcării legionare 

„VOCEA ROMÂNIEI" 
Într-un comunicat dat publicittifii, 

AsociafiaA11tifasciştilor di11 Ro111l/11ia atrage 
atenfia asupra consecinfelor grave pe care 
le poare avea pentru societate recrudescenţa 
extremei drepte şi fndeosebi a mişctirii 

legionare fn Rom{inia. Actele de vandalism 
produse fn cimitirele evreieşti, editarea şi 
diji,=area fn tiraje de masti a unor materiale 
cu caracter .fr1scisr, justificarea asasintirii 
odioase fn perioada interbelică a unor mari 
personalittifi ale vieţii politice rom{ineşti . 
toate acestea vădesc, fn opinia semnatarilor 
comunicatului, ,, prin,ejdii certe pe11tru 
democraţia noastrd fncd fragil<l ". Chiar 
dac(i Tribunalul Municipiului Bucureşti a 
respins cererea de fnregistrare ca partid 
politic a unei noi Gtirzi de Fier, aceastti 
mişcare rentiscutti continuă „propaganda 

„JURNALUL 
[. . .] Pană acum n-am văzut din partea 

actualei conduceri a Uniunii Scriitorilor 
vreo luare de poziţie. oficială sau mai puţin 
oficială, împotriva funcţionării legale a 
unor c11ib11ri Legiollare, organizării de 
tabere legionare, participării la judecarea 
unor procese a membrilor extremei drepte 
fn 1111ifor111e legio11are. Ba, mai mult: nimeni 
nu pare jenat de mormanul de lucrări care 
fac apologia legio11aris111ului, lucrări fie 
prefaţate, fie scrise de exponenţi de ji-unte 
ai aceleiaşi Uniuni a Scriitori/or. 

[. . .] Dar nu numai Uniunea Scriitori/or 
intră fn discuţie. O mare parte (mult prea 
mare chim) a intelectualităţii rom{ineşti 

tace fnfaţa ascensiunii tor mai periculoase 
a extremei drepte. Pentru că. dacă fn 
Occident extrema dreaptă se manifestă mai 
ales viole11t, fn Romdnia ea se rtlspâ11deşte 
insidios cu predilecţie fn r{indurile 

insidioasa, î11deosebi printre elevi, st11de11/i, 
· 111ilitari şi şo111eri pe11tru a recruta cohorte 

pelltru o 11011d legi1111e·'. Atrtig{Jnd aten/ia 
că aceste fenomene - ca şi tratarea lor de 
către autorittiţi cu „ 111olici1111e şi şovllială ·' 
- sunt de natură să inducă fn opinia publică 
internafională ideea că Rom{inia nu e 
capabilă să se integreze fn structurile 
euroatlantice, Comitetul Naţional al 
Asociaţiei Antifasciştilor din Rom{inia face 
un apel la insritu/iile statale abilitare - mai 
ales Ministerul de Interne, SRI. Procuratura 
Generală - sti-şi precizeze po=iţia fn această 
problemă. virată pentru interesele de 
perspectivă ale fării. 

Oana CIOBOATĂ 

(Articol apărut în numărul din 6 iulie a.c.) 

NAŢIONAL" 
tineretului studios şi mediilor religioase 
ortodoxe. Ba, mai mult, există politicieni 
care, membri ai Par/amentului fiind, au 
aderat la astfel de mişcări. Nimeni din clasa 
politică rom{inească n-a scos un cuvdnt pe 
tema asta. 

[. . .] Legionarii există printre noi. Iar 
aşa cum sunt vremurile şi starea mizeră a 
celor mulţi, vor avea mulfi aderenţi, 
dacă intelectualii, politicienii şi societatea 
civilă, fn general, nu vor face J,-ont 
comun fmpotriva lor. Deşi ne fndoim că 
vom merge atdt de departe cu asumarea 
responsabilităţii. Pentru simplul ft1pt 
c(i e cu mult mai comod să tragi în ţinte 
false. 

(Extrase din articolul „ŢINTE FALSE", 
apărut în numărul din 24/25 Iunie a.c., 
sub semnătura Iul Constantin Gheorghe) 

DIN ACTIVITATEA CONSILIULUI PENTRU 
MINORITĂŢILE NAŢIONALE 

• 21 mai. viaţa şi opera filozofici! a lui !sac Comisia va avea nevoie, desigur, de ajutoml La 21 iunie a.c., a avut loc o şedinţă a interetnice", prezentată de domnul Ge/cu 
Brucăr, cu prilejul comemorării a 35 de ani de la distinşilorintelectualiataşnţideFederaţie, decelal Consiliului pentru Minorită~leNaţionale , având Maksutovici, preşedintele Comisiei pentru 
moartea sa; Centrului de Istorie, al Editurii ,J!asefer" şi al pe ordinea dezi informarea privind „Seminarul cultură, culte şi mass media; informarea cu 

• 25 iunie. 0 dezbatere despre Be,tiamin revistei ,,Realitateaevreiască".Maimult,Contisia Internaţional al O.S.C.E. - aprilie 1995", privire la desfăşurarea Seminarului 
Fundoianuşiexcepţionalasacontribuţiela literatura va acorda o înaltă apreciere oriclirei colaborări din prezentată de domnul Klaus Fabritius, lnterna~onal asupra Toleranţei, organizat de 
modernă. partea unor persoane şi instituţii, fie din România, preşedintele Comisiei pentru afaceri interne, O.S.C.E., Consiliul Europei, U.N.E.S.C.O. şi 

Agenda iulie-august include: fie din Israel sau de orimtde, care sw11 preocupate externe, apărare naţională şi relaţii cu Guvernul României, prezentată de domnul av. 
•9iulie-oevocareamarelui lingvistAlexandni de păstrarea cu dragoste şi de transntiterea fieclirei organisme neguvernamentale; informarea I ul ian Sorin, secretar general adjunct al 

Graur, ocazionată de împlinirea a 95 de ruti de la fărân1e de moştenire culturală evreiască. privind Seminarul „Relaţiile interetnice şi mass Federaţiei Comunităţi/or Evreieşti din România; 
naştere; (H. K.) media - probleme de comunicare în relaţii informarea cu privire la desfăşurarea cursului 

-----------------------------------'-----------------, ,Minorităţile na~onale în cadrul drepturilor 
omului" - Cluj-Napoca, 26-30 iunie 1995, 

~ CALENDAR ~ CALENDAR ~ CALENDAR ~ 

ANIVERSĂRILE LUNII IULIE 

• La 3 iulie 1904, se stingea din viaţă, la Edlach 
(Austria), în vârstă de 44 de ani, întemeietorul 
sionismului politic, THEODOR HERZL. în cartea sa, 
,Alt-Neuland", Herzl prefigurează structura viitorului 
s1•t evreu, ce avea să ia fiinţă la mai puţin de o jumătate 
de secol după aceea. 

• La 7 iulie 1884, s-a născut L/ON FEUCHT
WANGER, scliforde renume mondial, crrticnecruţator 
al opresiunii şi fascismului. Din cauza prigoanei 
hitleriste, a emigrat, în 1933, în Franta, apoi în S.U.A., 
unde a Şi murit (1958). Printre oper~le sale cele mai 
cunoscute, traduse în cea mai mare parte şi în limba 
română, se numără: ,,Evreul Sass" Răzb~iul evreilor", 
Succesul" F ti. '" ~e" . "'. ra.1 Oppenheim".,,Simone",.,Vulpileîn 

• ,Inţelepciunea nebunului", ,,Goya sau drumul spinos 
al cunoaştelii", .Evreica din Toledo", ,,/efta şi fiica sa". 

ma,:e La 7 iulie 1887, a văzut lumina zilei, la Vitebsk, 
artei unrctorMAR_K CHAG_ALL, figură emblematică a 

versale ŞI 1uda1ce din secolul nostru. 

18135• ti/ozoful ERNST BLOCH s-a născut la 8 iulie 
în A ' n _Germania. în perioada 1938-1947 s-a refugiat 

menea unde a . bi' . . , 
,Plincipiul S }1 pu 1cat principala sa lucrare, 
1957 fi peranţa • Revenit în Europa, a predat, din 
Tn 197~1ozofia la Universitatea din Tabingen. A decedat 

• La 9 iulie 1900, s-a născut, la Botoşani, marele 
lingvist acad. ALEXANDRU GRAUR. A abordat mai 
ales probleme de lingvistică romanească (fonologie, 
gramatică, lexicologie, etimologie, onomastică), dar şi 
de lingvistică generală; a desfăşurat o sus~nută activ_itate 
de popularizare a lingvisticii şi de cultivare a hmb11. 

• La 1 o iulie 1894, s-a născut la Vişnevo, nu 
departe de Minsk, una dintre cele mai ilustre figuri ale 
iudaismului din secolul nostru , NAHUM GOLDMAN. 
între anii 1900-1933, a trăit în Germania. în timpul 
războiului , a luptat fără preget pentru salvarea evreilor'. 
avertizând cancelaliile occidentale asupra pencolulu1 
exterminării evreimii europene. în 1951, a devenrt 
preşedintele Congresului Mondial Evreiesc. A fost un 
prieten apropiat al regretatului Şef Rabin dr. Moses 
Rosen. 

• PălinteleteatnJui idiş, ABRAHAM GOLDFADEN, 
s-a născut la 12 iulie 1840, în localitatea 
Starokonstantinovo (gubernia Volănia). A fost primul 
dramaturg important de limbă idiş. După ce Ohrana 
ţalistă a interzis teatrul idiş, Goldfaden vine la laş,, 
unde întemeiază o companie teatrală pentru a-ş, morta 
propriile piese (în număr de peste o sută). Debutul 
activită~i acestei companii (1876) a însemnat naşterea 
primului teatru evreiesc profesionist stab_1l din lume. în 
anul morţii sale (l 908), ultima /u1 piesă, .F,u al poporului 
meu", se juca la Teatrul Popular Idiş din New York, 
unde Goldfaden se stabilise din 1903. 

• La 13 iulie 1912, s-a născut, la New York, 
economistul M/L TON FRIEDMAN, considerat cel 
mai mare specialist din domeniul dreptului 
impozitelor. în 1976, a fost distins cu Premiul Nobel 
pentru economie. Recent, Editura Enciclopedică 
a lansat cartea sa „Capitalism şi libertate". 

• La 19iulie 1971, a încetai din viaţă, la Bucureşti, 
M. H. MAXY (născut în 1895, la Brăila). pictor de 
marcă, promotor, în epocă, al cubismului, 
director al Muzeului de Artă al României (1949-
1971), profesor la lnstrtutul de Arte Plastice „N. 
Grigorescu" din Bucureşti. A condus, un timp, Teatrul 
Baraşeum. 

• La 25 iulie 1905, s-a născut, la Ruse(Bulgaria), 
scriitorul ELIAS CANETTI. în 1911, se stabileşte, 
cu mama sa, la Viena, restul familiei plecând mai 
departe, la Manchester. în 1938, emigrează la 
Londra. în 1981, obţine Premiul Nobel pentru 
literatură. 

• La 25 iulie 1991, a încetat din viaţă, în Florida, 
scriitorul ISAAC BASHEVIS SINGER. S-a născut 
în 1904, la Radzymin, în apropiere de Varşovia, a 
emigrat în 1934 în S.U.A. I s-a acordat, în 1978, 
Premiul Nobel pentru literatură . 

S. WEINBERG şi 
S. WOLF 

prezentată de domnul Ivan Truţer, secretar 
executiv al Consiliului pentru Minorităţile 

Naţionale. 

Doamna Iulia Tudorache şi domnul Ivan 
Truţer au supus spre aprobare participanţilor 
la şedinţă hotărâri ale Consiliului pentru 
Minorităţile Naţionale privind finanţarea 

organizaţiilor cetăţenilor aparţinând 

minorităţilor naponale în trimestrul al II-iea a~ 
anului 1995 

La 21 iunie a.c., a avut loc şedinţa de 
constituirea Comisiei pentru restrtuiri din cadrul 
Consiliului pentru Minorităţile Naţionale. 

Au participat reprezentanţi ai tuturor 
organizaţiilor celor 18 minorită~ naţionale din 
România. 

Au fost aleşi în conducerea Comisiei pentru 
restituiri domnii av. Iulian Sorin, secretar 
general adjunct al F.C.E.R., av. Chiriac 
Manuşaride, vicepreşedinte al Uniunii Elene, 
Sebastian Telvis , vicepreşedi nte al Uniunii 
Bulgare, av. Tezei Janos, secretar al U.D.M.R., 
av. A Hofman, secretar al Forumului Democrat 
German. 

Comisia urmează să se întrunească spre a 
examina datele referitoare la bunurile imobiliare 
comunrtare ce pot face obiectul restituirii lor 
către foştii proprietari. 
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Momente dintr-o existentă exemplară 
' 

DR. WILHELM FILDERMAN 
oi prezenta viaţa marelui nostru înaintaş, 

V ca cetăţean român, ca om politic al 
României interbelice, ca militant pentru 
integrarea populaţiei evreieşti din 

România, dar în acelaşi timp ca militant pentru 
crearea Statului Israel, ca fruntaş al comunităţii 
evreieşti, care, prin uriaşul său prestigiu , a 
mobilizat conştiinţa naţională românească şi 

internatională spre a încetini şi a opri prigoana 
antievr~iască, ca intelectual evreu care, din prima 
clipă, a recunoscut în sistemele totalitare fascist 
şi comunist un pericol atât pentru populaţia 
evreiască , cât şi pentru poporul român. 

Născut la 14 septembrie 1882, urmează 
cursurile Liceului „M atei Basarab" din 
Bucureşti, fiind coleg cu viitorul dictator Ion 
Antonescu. in clasa a VII-a de liceu, la numai 17 
ani, \Vi lhelm Filderman publica prima sa lucrare: 
„Lecţiuni de agricultură practică". O carte 
adresată intelectualităţii rurale şi pledând pentru 
o agricultură intensivă. Lucrarea este editată şi 
tipărită de Editura 11Hasefer11

, proprietatea unui 
unchi al lui Filderman, editorul Steinberg, un 
autodidact cunoscător de carte ebraică şi idiş. 

Urmează Facultatea de Drept din Bucureşti, 
dându-şi doctoratul la Paris. 

în anul 1913, participă la primul congres al 
Uniunii Evreilor Pământeni. W. Fildenna·n este 
participant activ la Războiul de întregire din 1916-
1918, ca ofiţer, remarcându-se pentru ini~ativele 
sale. Ca urmare, este decorat cu „Virtutea Militară'' 
şi citat prin Ordinul de zi al Comandamentului 
Armatei a 2-a. 

Trei ani mai târziu, Wilhelm Filderman devine 
liderul populaţiei evreieşti din România. În această 
calitate, el se va implica necondiţionat iti lupta 
pentru obţinerea drepturilor cetăţeneşti ale 
evreilor, atât în Vechiul Regat, cât şi din teritoriile 
întregite. Pe plan intern, va fi interlocutorul de 
bază al primului ministru Ionel Brătianu, care, în 
lungi şi uneori dure tratative, nu se va sfii să 
recunoască uriaşa personalitate a conducătorului 
evreimii române. 

Sintetizând tratativele cu Ionel Brătianu , 

Filderman mărturiseşte ce inseamnă pentru el 
incetăţenirea, pe care nu o dorea ca un simplu act 
formal. ci realâ şi efec• i vă. Citez din memoriile dr. 
Filderman: ,,Dreptul evreilor de a se bucura de 
toate libertăţile şi obligaţiile cetăţeneşti, dreptul 
de a se asocia la lupta pentru apăra~a statului, 
părtaşi cu masa poporului român şi la bine şi la 
rău". 

La Conferinta de Pace de la Paris, Alianta 
lnterna~onală ls~aelită participă cu o numeroa~ă 
delegaţie, spre a susţine drepturile milioanelor de 
evrei redistribui~ în noile state na~onale, ca urmare 
a prăbuşirii imperiilor rus, austro-ungar şi prusac .• 
Filderman se va găsi la Paris alături de fruntaşii 
evreimii mondiale. 

' 

ratatul semnat de foştii beligeranţi la Saint 
Germain, în septembrie 1919, cuprindea 
12 articole privind statutul minoritălilor. 
A fost primul tratat international c~re a 

consfin~t astfel de drepturi. În baza' lui a existat 
viaţă evreiască şi în România interbelică, până la 
ascensiunea fascismului. Acest tratat a purtat şi 
amprenta gândirii dr. Filderman, după cum aceeaşi 
amprentă o poartă legislaţia votată ulterior de 
Parlamentul României privind aplicarea sa. 
Memoriile lui I. G. Duca, C. Argetoianu şi Al. 
Constantinescu stau mărturie în acest sens. în 
martie 1919, în cadrul audienţei solicitate regelui 
Ferdinand, dr. Filderman prezintă suveranului 
adeziunea popula~ei evreieşti faţă de Patria-Mamă 
întregnă şi faţă de idealurile naţionale ale poporului 
român. În declaraţia prezentată regelui, 
conducerea organizaţiilor evreieşti din România 
se desolidarizează de evenimentele revolutionare 
din Rusia şi de ingerinţele bolşevice de s~rginte 
rusească in Basarabia. Filderman ii va avea alături 
pe rabinul Basarabiei, Tsilersohn. 

in acelaşi timp însă, Filderman merge in 
audienţă la ministrul de interne Mărzescu, cerân
du-i să se pună capăt imediat agitaţiilor antisemite 
generate de noua dreaptă naţionalist-antisemnă. 

in fata asaltului legionar asupra universitătilor 
Filderm~n va face eforturi pentru a trezi conştiinţ~ 
intelectuală a poporului romăn în problema 
dreptului la instrucţie al fiecărui cetăţean, inclusiv 
al tineretului evreu. Mina Minovici, Toma Ionescu, 
Victor Gomoiu, Gala Galaction, Dimitrie Pompei, 
Bazil Teodorescu. Ionel Teodoreanu, Radu Rosetti, 
Nicolae Lupu, Augustin Caliani, Sabin Mănuilă şi 
mui~ alţi universitari vor fi alături de preşedintele 
Federaţiei Comunităţilor Evreieşti în zilele 
frământatului an 1922, căt şi în lunile şi anii ce vor 
urma, inclusiv in cursul întunecatei nopti a 
Holocaustului. ' 

La sfârşitul deceniului al treilea, extrema 
dreaptă îşi face loc tot mai mult în viaţa publică 
a României; un antisemitism primitiv şi agresiv 
anticipează furtuna care va urma şi pe care 
democraţii o simt apropiindu-se. încă în anul 

1937, Armand Călinescu, pe atunci 
subsecretar de stat la Ministerul de Interne, ii 
solicită pe dr. Filderman să întccmească un 
plan pentru plecarea a 50 OOO de evrei anual în 
Palestina. 

Planul şi-a găsit sponsorii în persoanele 
bancherului Aristide Blank şi industriaşului Max 
Au şnit. În faţa opoziţiei puterii mandatare, Anglia, 
planul devine mai modest, reducându-se la 5 OOO 
de evrei pe an. în final , va fi abandonat. Filderman 
ii va relua în tratativele cu Ion Antonescu, din 
februarie-martie 1941 şi apoi în vara anului 1943 şi 
in anul 1944, cu Ion Antonescu, cu Mihai 
Antonescu, cu Radu Lecca, cu ambasadorul 
Ferdinand Nanu. Va antrena şi Agenţia Evreiască . 
Rezultatele vor fi minime, din cauza piedicilor 
Germaniei naziste şi Angliei, puterea mandatară 
din Palestina acelor ani. În ciuda uriaşelor piedici 
puse de Comitetul Democrat Evreiesc (citeşte 
sec~a evreiască a P.C.R.) şi a calomniilor proferate 
in ultima jumătate de veac, Filderman şi, alături de 
el, fruntaşii sionişti vor fi, după 23 august 1944, 
organizatorii masivelor plecări către Israel cu 
vapoarele „Transilvania", ,,Pan Crescent" şi „ Pan 
York''. A sosit timpul să descenzurăm istoria şi să 
spunem adevărul despre aceste plecări din 
perioada 1944-1949. 

a 6 septembrie 1940, dictatura regelui 

L Carol al Ii-lea se prăbuşea şi o nouă şi 
abominabilă dictatură se instaura în 
România. Mişcarea legionară şi generalul 

Antonescu proclamau ,,Statul Naţional-Legionar11 • 

Rabinul-Şef Alexandru Şafran. Cei patru 
redactează o scrisoare adresată lui Ion Antonescu, 
care~ va fi inmănată de Mitropolitul Bălan. 

Menţionăm că, pe întreaga perioadă a 
Holocaustului, Mitropolitul Bălan, Patriarhul 
Nicodim sau arhimandrilul Scnban vor pleda 
împotriva genocidului fascist, rlscandu-şi 

temporar libertatea. 
in octombrie 1941, soseşte la Bucureşti 

generalul SS Rod el, şef al Gestapoului, insot,t de 
delegatul biroului Eichmann pentru Romanla, 
căpitanul Richter, pentru a pune ln aphcare 

11 soluţia finală", respectiv spre a da undă verde 
deportărilor masive către lagărele mortil. Conform 
planului, prima l'Ţlăsură ce trebuia aphcat.1 era 
eliminarea fizică a dr. Filderman. Dm imprudenţă, 
cpl Richter dezvăluie planul ziaristei germane 
Frey, corespondenta Radiodifuziunii germane la 
Bucureşti; la o receppe la ambasada germană, ln 
aceeaşi seară, sub influenţa alcoolului, ziarista 
anunţă inten~a de asasinare a lui Filderman. 

Informa~• este preluată de serviciul roman de 
contrainformaţii, luându-se măsuri 
corespunzătoare. De altfel, in arhivele fostei 
Siguranţe Generale a Statului există înregistrate, 
în perioada anilor 1937-1944, un număr de 12 
tentative de asasinat împotriva dr. Fildennan, 
iniţiativa aparţinând fie direct Gestapoului, fie 
agenturii legionare. 

in anul 1942, guvernul Antonescu solicită 
evreilor o nouă şi uriaşă contribuţie financiară: 
patru miliarde de lei. Dr. Nandor Ghingold, 

„A izbutit în demersurile ce-a făcut, ceea ce confirmă 
încrederea pe care o avem în conştiinţa civică a evreilor 
şi legalitatea care domneşte faţă de cultul mozaic, 
recunoscut şi egal în drepturi". 

(STANCU BRĂDIŞTEANU, director general al Ministerului 
Instrucţiunii, Cultelor şi Artelor, nov 1932) 

Dr. Filderman este nevoit, la 14 septembrie 
1940 (8 zile după instaurarea noii puteri), să se 
prezinte la prima sa audienţă la şeful statului. 

Două zile mai târziu, la 16 septembrie 1940, cu 
adresa nr. 44a cabinetului conducătorului statului, 
Ion Antonescu ii scrie: ,,Asigur pe dr. Fildennan 
că dacă coreligionarii domniei sale se vor abtine 
pe faţă sau din culise, pe plan politic sau economic 
populaţia evreiască nu va avea nimic de suferit; 
cuv~ntul generalului Antonescu este cuvânt". 

l_n ci~da acestei atitudini de megalomanie, 
maşma infernală a dezmăţului şi a crimei îşi 
accelerează cursul. 

Primele săptămâni de guvernare legionară 
sunt scuzate de conducătorul statului, care le 
atribuie explicaţii nemeritate (,,romantism şi 
entuziasm"), iar în următoarele săptămâni 
răspunsurile sunt invariabile: ,,da, ştiu" şi „nu se 
va mai repeta". 

În ciuda promisiunilor, anarhia şi teroarea îşi 
măresc raza de ac~une. După crimele de la Jilava, 
împotriva elitei politice şi intelectuale româneşti, 
evreu dau cel mai mare tribut de sănge. Filderman 
înaintează şi va mai înainta în continuare în toată 
perioada Holocaustului, mii de memorii, ~a merge 
în sute de audienţe la Ion Antonescu, la generalii 
Popescu şi Vasiliu. Memoriile sale sunt procese
verbale ale Holocaustului pe pământul României. 

Divorţul dintre Legiune şi conducătorul statului 
are loc intre 21 şi 23 ianuarie 1941, în conditiile 
~unoscute. Bilan_ţul a două zile în Bucureşti 
Insangerează cartierele evreieşti cu 120 de morti. 

Deşi Antonescu declară, în iunie 1941: Nu 
pennit să se excite simţul de bestialitate al na

1

iiei 
pentru că po~te să ducă la o situa~e tragică pentr~ 
neamu_! romanesc'',_la 29 iunie, în pogromul de la 
l~ş1, mu d~ evrei sunt asasinaţi. Filderman ii scrie 
dm nou Im Ion Antonescu, generalului Leoveanu 
sau colonelului Roşianu. 

Teroarea îşi devoreaZă victimele şi pregăteşte 
altele prm obhgarea evreilor de a purta ca semn 
d1stmct1v steaua galbenă a lui David, spre a putea 
fi uc1ş1 ma, uşor. FI~derman îi declară generalului 
Stoenescu, director In Prefectura Poliţiei Bucureşti: 
„Voi accepta dIspoz1ţ1a dvs. şi voi purta cu mândrie 
semnul lui _David, pentru că nu îmi este ruşine că 
fac_parte dm poporul care a dat lumii Biblia". Dar 
nu 1ş1 !'leacă capul: trei zile mai târziu, la 9 august 
1941_,_ 1mpreună cu profesorul Lupu, preşedintele 
Curţ11 de Casaţie (un eventual candidat la titlul de 
„drept al popo~relor" care ar trebui să-şi găsească 
!ocul c_e~ tTlenta) ş, cu arhitectul Clejan, se prezintă 
m ~ud1_~nţă la Ion Antonescu, spre a cere anularea 
masum de purtare a stelei galbene. Obtine acest 
ordm, care însă nu ~a fi aplicat în oraşele Moldovei. 
Ca urmare, are loc, incasa Rabinului-Şef Alexandru 
Şafran, întâlnirea istorică dintre Patriarhul 
N1cod1m, M1tropolitul Bălan, dr. Filderman şi 

preşedintele noului organism creat de Gestapo şi 
de departamentul lui Radu Lecca să-i conducă pe 
evrei, Centrala Evreilor, se consideră incapabil să 
rezolve cererea cabinetului Antonescu. Se 
apelează la dr. Filderman, care, in condi~ile anului 
1942, nu vede posibilitatea de a aduna decât 750 
de milioane de lei. Furioşi, Lecca şi Ghingold 
propun deportarea dr. Filderman ca măsură de 
presiune. în consecinţă, acesta este deportat in 
Transnistria, in iadul de la Moghilev, acolo unde 
şi.;iu g~sit moartea zeci de mii de evrei. 

Formal, intre împiedicarea asasinării lui 
Filderman de către Gestapo şi deportarea fn 
Transnistria pare a exista o contradictie. Practic 
această contradicţie nu există, fîindcli „Evoluţi~ 
evenimentelor va demonstra caracterul antisemit 
fascist, al po_liticii lui Ion Antonescu, dar şl 
rezistenţa lu, m faţa repetatelor şi insistentelor 
cereri ale Reichului de a se adopta solutia finală" 
(Karetki şi Covaci. ,,Zile insângerate' la laşi", 
Bucureşti, 1978). 

a sfârşnul anului 1942, dr. Filderman va 

L obţine din partea lui Ion Antonescu 
sistarea planului Richter de a deporta 
z1lmc 3 OOO de evrei, respectiv 280 OOO de 

oameni, la Sobibor, Treblinka şi Belsen. Este 
u~re~ pr~buşirii frontului. Dar, până atunci, 
mentul Istonc de a se fi împiedicat deportarea a 
280_ OOO de evrei în lagărele morţii din Polonia 
revm~ conducerii_Căilor Ferate Române, respectiv 
subdirectorului general C. Păunescu şi 
inspectorului general Ion Vlădescu, care au 
ac~onat la sohcrtarea dr. Filderman, sabotând 
timp de opt luni aplicarea planului Richter. 

L~ cererea liderului evreu şi cu avizul favorabil 
al Vaticanului, în primăvara anului 1943, nuntiul 
apostolic la Bucureşti, monseniorul And;ea 
Cassullo, face_o vizită în vestitul lagăr al foametei, 
bohlor ş, morţ11 numit Transnistria. El donează o 
sumă_ simbolică, 1 353 OOO de lei, pentru 
cumpararea de medic_amente. Suma, din punct de 
vedere matenal, ~sie infimă, dar ajutorul politic şi 
uman pe c~r_e ea li reprezintă este imens. 

După v1zIta monseniorului Cassullo, in decurs 
de z~ce !um, pe etape, supravieţuitorii se reîntorc 

. pe pamantul României. Primii sunt cei 1 884 de 
orfani a, căror pănnţ, au pierit în deportare. Dar 
:~•ged1a dm Transnistria nu se termină. În 

_amtar':'a e,, Armata Roşie recucereşte teritoriul 
dintre N1~tru ş, Bug şi unii supravieţuitori sunt a 
~oua~••• de!'°rt•~. departe, în interiorul Uniunii 

ov,_e Jce, e, impărtăşind soarta a sute de mii de 
roman, dm ~asarabia şi Bucovina de Nord. Nici un 
guvern mman de după 23august 1944 nu a răspuns 
la scnsonle lui Filderman adresate lui Vasile Luca 
Teohan Georgescu sau Lucreţiu Pătrăşcan~ 
pnvmd soarta acestor oameni. După cum 
răspunsniciC DE . . nu au 

. . ., mc, Crucea Roşie a României, 

nici generalul sovietic Vlnogradov 
ln lunaaprllle 1844, Ll-lullllnullratian~ 

preşedintele P.N.L, Flldennln I fnnaneau di. 
Emil Costlnescu o scrisoare c:Mnt llllbasadorui 
Mac Millan, cons111er al generatului Wilson 
comandantul forţelor aliate din Medtterani'. 
Comentand acest moment, Nicolae Biciu, autor~ 
lucrării ,,Yalta ş, crucificarea Rominlel" IE~ 
Durnttru, Munchen, 1983~ susţine .Voi semnala 
ca la aceasta dată. 1 ma, 11144, aulorltaţileengleit 
erau ln posesia unei Importante Krilon adresale 
de avocatul F1ldennan telul COffUllllţll JSraehte 
din Rom.\n1a. catre prinţul Ştlrbey Scrisoarea ei, 
des!Jnata sa lntirHscl mina principelui ln 
negoc1erIle sale", 

La 14 Iuhe 1944, se prezl!U ln audlenJ; la 
Regele MIha1, la Castelul Pelq din Sinaia, lnSo\Jt 
de secretarul sau, avocatul Gruber, Tinpde doUl 
ore, se discuta despre preg,llllru lepril RomA!llel 
dm raz 001, lnclus,v despre partlctparu populall<i 
evreIeştI. Dr. F1ldermanresptngelnaip,op.menI, 
lu, Lucrehu P.itr şcanu, pnvtndlnannamevr"1oi 
din lagare, ca pnnc,~11 forţa de fOC a Blocului 
Partidelor Democratice 

Cu 24 de ore Ina1nte1 actulul de LI Z3 augu~ 
1944. la cererea lu, Mihai Antonescu. d,, \VUhelm 
F11derman se 1mphcl ln tranamlta,N LI lllanblA, 
mesaJulu, guvernului Rominlei adresat n.anlor 
organizaţn evreieşti de a sprijini IIOllcurea ca 
trupe aeropurtate occidentale sa fie par~ate la 
Bucureşti ş, de a împiedica astfel ocuparea 
Capitalei de către Armata Roşie, care la acea ora 
înaintase pănă la Bacău. Este unul dintrec:apelele 
de acuzare pe care crininalul general Petrescu le 
va formula la procesul Filderman. 

Primul ziar interzis dupa 23 august 1844a fo~ 
,,Curierul ,sraelrt", al Uniunii EvrellordinRomin~. 
F1lderman protesteaza la Ministerul de Interne: i 
se răspunde ca este ordinul Comisiei Aliate de 
Control. Scriindu-< generalului Vlnogradov, acesta 
răspunde răspicat: ,,lniţiatJva aparţine poporului 
romăn 11 • 

Din ordinul subsecretarului de stat Teohari 
Georgescu, Filderman este arestat, dar eliberai 
după 48 de ore, la intervenţia marilor Ol'glnlzaji 
evreieşti din S.U.A. 

A n 1946, seceta, completatl de jallll 

I despăgubirilor, foametea tl tJfosul 
exantematic fac ravagii ln Romlma: 
Filderman intervine pe 1-'ngl prepc111el• 

Truman să livreze printr-un pod aerianceiule~ 
medicamente pentru Rom.\nia. lşi mobillzoazA 
prietenii din Statele Unite să participe LI o largl 
mişcare de aJutorare pentru Romlnia, 
convingându-i în acest sens pe prietenii săi 
apropiaţi, George Enescu şi Rabinul-Şef AlexlPIJU 
Şafran, să plece în Statele Unite şi sa organizeze 
colecta de fonduri. Sub bagheta unul .scriitor" 
subdezvoltat mintal, A. G. Vaida, care nu avea la 
activul vieţii decât plasarea unei bombe lnSenalUI 
României, 11Scânteia11 şi ziarul comunist evreiesc 
,,Unirea" lncep pregătirea procesului FHdennan, 
prin lansarea acuzaţiilor de lnal!A !radare, ln timp 
ce procesul-verbal al Comitetului Executiv al 
F.N.D., din &martie 1946, lncămal spuneaadevârul, 

Regimul totalitar doreşte subordonarea 
Uniunii Evreilor din Romania şi a organlza~ilor ţ 
sioniste, declarându-le război fă~ş. I 

Nu reuşeşte subordonarea şi atunci impune. 
La 22 aprilie 1946, la o adunare publică ~nuta la 
Templul Coral pentru a cinsti lnfiinţarea Statului 
Israel, apare Gheorghiu-Dej, cere cuvântul fi 
dispune crearea unei noi organiza~i evreieşti, 
Comitetul Democrat Evreiesc. Poale nimeni altul 
decât dr. Moses Rosen nu a zugrăvit mal exact 
adversitatea acestor oameni lmpotriva a tot ce a 
fost specific evreiesc. 

Fruntaşul sionist A. L. Zissu, comentand 
evenimentul creării C.D.E., scrie: ,.Cum se poate 
ca un partid - şi încă unul neevreiesc - si impuna 
prin UCAZ, adică în chip dictatorial, arbttrar, 
poporului evreu din Romănla o reprezentan~ 
poli!ică pe care n.;i cerut-o, formală din in,poston 
mercenari... act samavolnic, profu"d 

nedemocratic?11
• 

Filderman lncearcă să discute, respectiv 51 

scrie conducerii de stat; i se transmite că relaţnle 
se pot stabili numai prin intermediul C.D.E, ln· 
Ir-una din scrisorile adresate lui Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, Filderman notează: ,.Nu ,ni.am 
închipuit că ceea ce am reuşit sub un g~vern 
antisemit, când factorii guvernamentall mă 
primeau in audien!A şi acceptau să stea de vo<t>a 
cu mine, nu voi reuşi sub un gu-n ventt la 
putere în numele democraţiei", . 

Ameninţat, hărţuit, cu descinderi ln miez de 
noapte ale noii poliţii politice, securitatea !,eedttărl 
ale descinderilor fostei poli~l legionare), F1Jderm~ 
Ia drumul exilului, ducând cu el lntrea?a. arhJVr~ 
care azi se află ca document pentru noi ŞI peni 
generaţiile viitoare, la „Vad Vashem". Câteva 
săptămâni mal târziu, in iulie 1948, ln clădire! 
Tribunalului Militar din Bucureşt~ str. lllegru-va:a, 
începea procesul de lnaltă trădare Intentai r. 
Filderman, proces care l-a avut drept regizor~• 
generalul Petrescu, regizorul atăl?r specl•~: 
groteşti ln care a dispărut elita mtelectua 
României. 

TEODOR WEXLER 
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MERID 
EVREII DIN 

GRAZ 
într-una din peregr nări a n 

poposit pe meleagurile ,andulu1 
Steiermark Cu o suprafaţă de 16 
384 km' . landul este al doilea. ca 
mă11me, dintre provrnc11le Austne1 
Mun~ pănă la 2 OOO m inăltIme. 
coline, văi largi, climă dulce. livezi, 
culturi de porumb şI cartofi, ferme 
zootehnice 

Capitala provIncIe1, oraşul Graz, 
cu o populaţie de 240 OOO de suflete, 
urmează după Viena ca număr de 
locuitori Este un oraş hniş!Jt. un 
,Pens1onistenstadr Cu vocat,e de 
capitală intelectuală, se mândreşte 
cu o universitate celebră Cetatea 
castel Schlossberg domină oraşul 
Barocul este prezent, p11ntre altele, 
lapalatulW1ldenstem, dar, in general, 
predomină goticul Industriile 
mecanică, chimică, a confectillor sunt 
concentrate în afara o~aşului. 
Industria de automobile poartă marca 
Steyr-Daimler-Puch 

Documentele atestă existenta 
evreilor la Graz încă dm secolul ~I 
XII-iea. Evreii s-au stabilit aici, in 
evul mediu timpuriu, pe străzile mai 
populate din cartiere noi Aşa a luat 
naştere, cu timpul, cartierul 
Judendorf. 

in 1495, sub Maximilian I, a avut 
loc o izgonire a evreilor din Graz. 
După exilare, ei au revenit in zonă, 
abia in secolul al XVIII-iea În 1782 
sub domnia impăratului Iosef al 11-
lea, s-a permis evreilor să participe 
la târgurile anuale de la Graz. Anul 
1867 a adus evreilor din Austria 
egalitate in drepturi, cel puţin teoretic, 
iar în 1869 a luat fiinţă la Graz prima 
societate culturală, cu 60 de membri 
fondatori. in 1892, a fost inaugurată 
o superbă sinagogă, chiar in 
prezenţa impăratului Franz Iosef I, 
rabin fiind dr. S Muhsam. 

Spre sfărşitul secolului trecut, 
comunitatea număra câteva sute de 
persoane. Evreii din Graz au adus 
contribuţii importante la dezvoltarea 
industriei şi a vietii culturale din 
regiune Astfel, fabricantul Simon 

• Sînagoga din Graz, construită intre anii 1888-1892 şi incendiată dupa 
1938. În stânga se vede clădirea Comunităţii 

n e MERIDIAN 
50 000 de participanti la 

' programul de cooperare 
internatională al Israelului 

' Peste 50 OOO de cadre cu munci cu US Agency pentru dezvoltare 
de conducere in diferite lări au fosţ internaţională , cu Ministerul german 
perfecţionate in Israel s~u de către pentru Cooperare Economică, cu 
experţi israelieni în ţările lor de organizaţii din Norvegia şi 
baştină, prin intermediul Centrului Danemarca şi cu diferite institute ale 
de cooperare· internatională al ONU, precum FAO şi WHO. 
Ministerului de Externe ·israelian - La festivitate au fost desemnati 
MASHAV. Acest centru , care a luat cinci participanţi la program, pentr~ 
fiinţă în anul 1958, oferă cursuri în a-i reprezenta simbolic pe cei 50 OOO 
domeniul agriculturii , al problemelor de absolvenţi. Aceştia au fost. un 
comunale, al dezvoltării locale şi manager al unei intreprinderi agricole 
regionale, al medicinei şi asistentei din Maroc, un consilier economic din 
sanitare publice, de manageme~t, Kazahstan, un pedagog din Nigeria, 
ştiinţă, tehnologie şi pedagogie. o ingineră agronom din Paraguay şi 

În cadrul unei deosebite o specialistă în agricultură din 
manifestări festive, prilejuite de Mongolia. Aceasta a spus: .,Sunt 
absolvirea de către cel de-al 50 OOO- mândră să vorbesc în numele 
lea participant a programului de celor 50 OOO de participanţi. Mă 

Rend1 a fost un pionier al industriei circa 6 000-8 OOO de persoane, este perfecţionare profesională, în kibutzul simt onorată să reprezint 
textile, după cum Leo Weiss a iniţiat confruntată, ca şi in ţara noastră, cu „Shfaim" , de lângă Tel-Aviv, ministrul participanţii din trecut şi din 
o industrie modernă a lemnului. fenomenul imbătrânirii. Doar de externe israelian, Shimon Peres, prezent la programul MASHAV şi 
Doctorului Otto Lowi, fiziolog şi cimitirele şi unele imagini urbane a subliniat faptul că programul acesta aş dori să exprim Statului Israel 
farmacolog, profesor universitar la amintesc de gloria de altădată. De dă posibilitate Israelului de a gratitudinea noastră pentru faptul 
Graz din anul 1909, i s-a decernat exemplu, la Graz, pe strada impărtăşi know-how-u l său restului că ne-a dat posibilitatea să ne 
Premiul Nobel pentru medicină, in Jungferngasse, fostă Judengasse, lumii . ,,Noi credem că fiecare tară îmbunătăţim calificarea profe-
1936. l-am admirat bustul in incinta există turnul evreiesc in zidul de poate realiza ceea ce am reai'izat sională şi să ne îmbogăţim astfel 
universităţii. Din anul 1939, a predat apărare al oraşului . Comunitatea noi" , a afirmat domnul Peres. şi viaţa noastră personală. Noi am 
la Collegeof Medicine din New York. este, însă, activă: preocupări „Bunăoară, Israelul a putut, în invăţat de la Israel, dar am invăţat 
A decedat în 1961, la vârsta de culturale, păstrareatradiţiilor,cursuri ultimii 25 de ani, să sporească şi unii de la alţii" Aceste cuvinte 
aproape 90 de ani. pentru copii, întreţinerea cimitirelor, veniturile realizate în agricultură le-a spus după ce ministrul de externe 

in perioada interbelică, au căpătat curăţirea mormintelor la Judenburg, de şaptesprezece ori . Ştiinţa este al Israelului, Shimon Peres, i-a 
notorietate performanţele clubului Knittefeld, BadAnsseeetc. Sinagoga universală, iar tehnologia nu inmânat Medalia Păcii. 
sportivevreiesc„Hakoah Bnei Brith" . nu a mai fost reconstruită după cunoaşte stindarde sau granite. Cursurile se ţin în limbile engleză, 

in cimitirul israelit din Graz este distrugere şi pe locul ei s-a pus O Nu există nici o taxă vamală asupra arabă, franceză, spaniolă şi rusă, 
ridicat un impresionant monument placă comemorativă. cunoştinţelor de specialitate". intr-un centru propriu de perfecţionare 
inchinat ostaşilor evrei din armata MASHAV operează prin din Israel. Centrul de cooperare 
austriacă căzuţi pe front in primul DR. VITALIE TEODORU mijloacele financiare şi in cooperare trimite consilieri şi in străinătate, cu 
război mondial. ,--------------'-------------- misjuni de consultanţă, pe termen 

După invadarea Austriei, in 1938, REVENI RE LA VIATA- scurt sau lung, şi execută programe 
naziştii au incendiat sinagoga şi sala de cercetare în 27 de ţări. 
de ceremonii din cimitir, au profanat ' MASHAV dezvoltă domeniile de 

La Bratislava, există o comunitate ne-a lipsit aici timp de 40 de ani este f r · 
morminte şi au devastat magazinele de c·,rca 3 000 de evre·,. ·incepa-nd cu 1-1 1 . . A t 1• per ec,1onare in concordanţă cu 1 era ura evreiasca. ces go mcepe 
evreieşti. Serviciul religios s-a oficiat aprilie 1993, o dată cu sosirea să fie umplut datorită Rabinului cerinţele lumii aflate într-un rapid ritm 
in continuare in spaţiul restrâns al Rabinului Boruch Myers, in vârstă My~rs". de transformare. Tot mai mult se 
clădirii vechi a şcolii. Comunitatea de 30 de ani, cu soţia, Chana şi cu Intre activitătile sale pe multiple pune accentul pe protecţia mediului 
avea la data respectivă 2 500 de copiii, viaţa evreiască de aici a planuri, Rabinul Myers include şi ambiant şi pe rolul femeii in procesul 
membri. cunoscut o dezvoltare apreciabilă. preocuparea pentru procurarea de dezvoltare. Au fost introduse noi 

Este primul rabin al Bratislavei şi al alimentelor caşer, colaborând in 
Sub stăpânirea fascistă, Slovaciei occidentale, după 25 de acest scop cu industria alimentară. programe de perfecţionare, printre 

majoritatea celor peste 200 OOO de ani. S-a preocupat intens de viata Se află in construcţie aici şi o mikva. care un program international vizând 
evrei austrieci a fost deportată şi evreiască şi astfel a avut loc, la Există şi perspectiva de a se putea protecţia in cazul c~tastrofelor 
exterminată. singura sinagogă ce a supravietuit păstra şicele400 de cimitire evreieşti, naturale. in fiecare an, participantii 

Astăz ·,, populaţ·,a evre·iasca· de aici, o primă ceremonie, la care 'au dintre care unul fusese prevăzut a fi din peste 140 de ţări se înscriu i'a 
participat câteva sute de oameni. transformat in teren de constructie, 
Printre obiectivele prioritare a fost în perioada anterioară, pentru evrei, cursurileMASHAV. După întoarcerea 
revitalizarea serviciilor religioase. însă Rabinul Myers s-a implicat in lorin ţara natală, ei rămân in legătură 
Una dintre marile sarcini ce ne stau negocierile cu oficialităţile spre a cu Israelul. Mulţi participanţi se află 
în fată, a spus el, .,este ca tinerii să preveni distrugerea cimitirelor . .,Este în funcţii cu rol hotărâtor în ţările lor. 
vină la sinagogă pentru a invăta". La o mitzva · spune Rabinul Myers - să Astfel, cunoştinţele pe carele-au putut 
ultima sărbătorire de Hanuka au păstrezi şi să restructurezi locurile 
participat sute de oameni, iar sacre din Slovacia" . dobândi in Israel şi pe care ei le aduc 
ceremonia de aprindere a (După„NewChabadLubavitch in ţări l e lor pot exercita o influenţă 
lumânărelelor Menorei a fost făcută Centers") decisivăindomeniilelorprofesionale 
public, în cadru l programului religios 
evreiesc, după peste 40 de ani de 
restrictii. Au participat preşedintele 
Slovaciei, primarul Bratislavei şi 
ambasadorul Israelului. 

- • în vechiul cimi~ir evreiesc din Graz 

Răspunzând dorinţei de a 
cunoaşte literatura evr<:_iască, soţii 
Myers au realizatu~ numar de broşu~, 
în limba slovaca, prin care sa 
popularizeze sărbăt_orile evreieşti, 
cuprinzând in acelaşi timp şI diverse 
informalii folositoare: .,oamenii care 
încă nu' au reuşit să elimine teama 
din sufletul lor se bucură de 
posibilitatea de a invăţa despre 
iudaism în casele lor", a spus doamna 
Myers, in vârstă de 25 de ani, care 
conduce clase pentru femei şI 
dirijează grădiniţele de copii în 
vederea organizării taberelor pentru 
cei mici. 

• Privind exponatele 
muzeului, Jose Maria 
Aznar, şeful opoziţiei 

spaniole, care a vizitat 
Muzeul Holocaustului, 
de la Ierusalim, a spus 
că „nu trebuie să uităm 
niciodată". El şi - a 
reînnoii „angajamentul 
personal şi politic 
împotriva oricărei 
forme de ură rasială 

sau antisemită" 

PE SCURT 

E .krusalim . Comunitatea 
vreIas • d' 

drept ca in ~asta Rica a hotărât 
Jose ~rnag,u in memoria lui Don 

R igueras, fost preşedinte al 
epublicii rn . 

Israel ' are pneten al Statului 
1 ' plantarea în muntii 
erusalirnului, a unei păduri ce ~a 

purta numele lui. 

Sao Paulo. În acest oraş s-a 
desfăşurat al treilea Festival de 
Teatru Evreiesc „Habima", cu 20 de 
ansambluri teatrale din Brazilia, 
Ungaria şi Venezuela . S-au abordat 
tematici universale şi specifi c 
evreieşti dedicate tuturor copiilor, 
tinerilor şi adulţilor . 

Pentru populaţia_ dornică de _a 
cunoaşte datinile şi ,stana no!ls)ra, 
s-a publicat un sidur _bilingv, facand 
astfel accesibile evreilor vo~b1ton _de 
limbă slovacă rugac1un1le 
tradiţionale. . .. . 

Preşedintele Uniunii Comuni-
tătilor Evreieşti din Slovacia, dr. Fer~ 
Alexander, a sublin iat: .,Ceea ce noua E. AL. 
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■ RELAŢII DIPLOMATICE 

Israel şi Burundi au reluat relaţii l e 

diplomatice, la 22 de ani după ce 
lările africane au rupt legăturile cu 
Îerusalimul, în ajunul războiului de 
Yom Kipur. Reluarea legăturilor a 
fost marcată printr-o ceremonie ce 
s-a desfăşurat în Germania. 

• 
De asemenea, Israelul a semnat 

acordul de colaborare în domeniul 
sănătă ţii cu Azerbaidjan şi 
Turkmenistan , foste republici 
sovietice. 

Acordurile reglementează 

schimburile de informaţii medicale 
şi de experţi şi vor da posibilitate 
producătorilor israelieni să opereze 
în cele d ouă ţări. 

■ 30 DE ANI DE RELAŢII 
ISRAELIANO - GERMANE 
Când, la 12 mai 1965, Statul 

Israel şi Republica Federală 
Germania au stabilit relaţii 
diplomatice, aceasta a însemnat 
sfârşitu l unui proces lung, complicat 
şi în mare măsură ţin ut secret. După 
groaza Holocaustului, încercarea 
împăcări i cu Statul Israel a fost una 
din cele mai importante şi sensibile 
sarcini ale politicii externe germane. 
La început au fost acordurile pentru 
reparaţii (Wiedergutmachung) 
negociate de Konrad Adenauer şi 
semnate la Luxemburg, în 
septembrie 1952, care au creat 
primele contacte economice între 
Israel şi Germania. Mai târziu, au 
avut loc tot mai multe întâlniri între 
germani şi israelieni Israel-Germania 
este azi o relaţie aproape normală. 

·■ AMBASADORUL S.U.A. ÎN 
ISRAEL 

Domnul Martin lndyk este nou l 
ambasador al Statelor Unite în Israel. 
Acesta este primul evreu numit în
tr-un asemenea post. 

■ COPII PICTEAZĂ BIBLIA 

În decurs de câţiva ani, serviciul 
israelian de resort a emis adesea 
timbre filatelice bazate pe desene 
făcute de copi i. În trecut, temele 
preferate erau pacea, Ierusalimul şi 
securitatea străzilor. 

Desenele seriei de timbre filatelice 
prezentate acum provin de la 
expoziţia ,Copii şi tineri pictează 

Biblia", prezentată în 1990 la 
Tel-Aviv. Aceste desene au fost 
selectate din lucrările elevilor difl 
clasa a şasea a şcolii „ Gaida Meir" 
din Halon, lângă Tel-Aviv. Au fost 
alese: ,Moşe în coşul de papură ", de 
Carmit Caspi, ,Adam şi Eva", de ltai 
Co~,em, ,Visul lui laacov", de Moran 
Steinberg şi • Despăr~rea apelor Mării 
Roşii" , de Avital Kaiser. Timbrele 
fi latelice create de către graficianul 
Orar A. Gotlieb au avut ca bază 
aceste desene. 

Câteva metode de integrare în 
studiul fig urilor sugestive şi în studiul 
Bibliei au fost prezentate în Sectia 
de învăţământ din Tel-Aviv. Aelabo

0

ra 
timbre cu motive biblice constituie 

un îndemn de a considera Biblia 
dintr-un unghi vizual neconvenţional. 

Este important de sublin iat că 
acest gen de muncă creativă 
constituie o punte de legătură între 
Biblie şi artă . Un capitol din Biblie a 
fost mai întâi discutat temeinic cu 
profesorul de specialitate. La orele 
de desen, copiii dobândesc apoi 
mijloacele de a zugrăvi sugestiv 
fundalul real şi cel simbolic al temei 
abordate. 

■ TORA ÎN PROGRAMUL 
UNIVERSITĂŢII POPULARE 

inclusiv din capitala Saraievo-, evrei 
şi neevrei. În Austria, Belgia, Franţa, 
Germania şi Olanda, societăţile 
evreieşti colectează fonduri şi bunuri 
pentru ,La BenevolenciJa" , societate 
de ajutor evreiesc din Saraievo 

■ LITUANIA CERE IERTARE 

În timpul vizitei sale în Israel 
preşedintele Lituaniei, Algtrdas 
Vrazaukas, adresându-se 
Knesset-ului, a cerut în mod publtc 
iertare pentru asasinarea în masă a 
evreilor lituanieni în !impui celui 
de-al doilea război mondial, iertare 

Universitatea populară evreiască pentru ţara sa. în acei ani au fost 
din Frankfurt a început în acest an· · -ucişi pi:ste 200 OOO de evrei 
programul ei educaţional , disciplinele lituanieni. 
esentiale fiind Tora, Talmud şi teme 
filoz~fico-religioase. În ultimele 
semestre s-a dovedit, după cum a 
afirmat d irectoru l Un iversităţii 

populare evreieşti , Roberto Fabian, 
că între timp s-a învăţat mult despre 
istoria evreiască . Totuşi despre pilonii 
propriu-zişi ai iudaismului - legea, 
învăţătura şi binefacerea -au existat, 

in genere, numai puţine cunoştinţe. 
Astfel, de pildă la seminarul 
„Cartea a 3-a a lui Moşe', au fost 
aprofundate, prin citate biblice, unele 
precepte et ice ale iudaismului, ca 
dragostea faţă de semeni şi faţă de 
străini ş.a. Cu prilejul fiecărei zile de 
sărbătoare evreiască cursul 
„J0dische Feiertage' dezbate căte 
un eveniment istoric din trecutul 
poporului evreu. 

■ NEGAREA 

HOLOCAUSTULUI · O CRIMĂ 

În Belgia , au intrat în vigoare noi 
reglementări penale, prin care 
nega re a Holocaustului este 
considerată o „ operă criminală" În 
cond i ţiile noii legi - aprobate de 
Parlamentu l belgian în luna februarie 
a.c. -, cei ce încalcă această lege pot 
primi o pedeapsă cu închisoarea 
până la 1 an şi 30 OOO de dolari 
amendă. 

■ CONCERT CORAL 
Corul Marii Sinagogi din Ierusalim 

(solist- hazan Naftali Herchtik, dirijor 
-Elli Jaffe), acompaniat de Raymond 
Goldstein, a susţinut o serie de 
concerle la „Synagogue de la Paix'' 
din Strasbourg. 

■ PENTRU VICTIMELE DIN 
BOSNIA 

Comunităţile ev reieşti din 
întreaga Europă desfăşoară o 
intensă activitate pentru sprijinirea 
victimelor războiului din Bosnia 

■ EVREII FRECVENTEAZĂ 
MAI DES SINAGOGA 

Comun ităţile evreieşti din 
Germania sporesc mai rapid decât 
era de aşteptat; în răstimpul ultimilor 
cinci ani , numărul membrilor 
acestora a crescut de la 29 OOO la 
43 OOO. Cu precădere, evreii din fosta 
Uniune S~ietică contribuie la 
această evolu~e. Ce-i drept, ei nu 
dispun decât de puţine cunoştinţe 
religioase, iar comunităţilor le lipsesc 
"profesori de religie ini ţf~~- Acolo unde 
cop iii evrei frecventează şcoli 

germane, ei se întâlnesc, o dată pe 
săptămână, la cursuri de religie 
organizate de sinagogile de ca re 
aparţin . .,încă le putem asigura 
copi ilor instruirea în credinţa 

evreiască", afirmă preşedintele 

Consiliului Central al Evreilor din 
Germania, lgnatzBubis. Îmbucurător 
pentru Consiliul Central, care-şi are 
sediul la Bonn, este şi faptul că 

prezenţa participanţilor la slujbele 
religioase de Şabat a crescut. Asta 
nu numai datorită numărului sporit 
al membrilor, ci şi faptului că tot mai 
mulţi evrei germani înţeleg 
însemnătatea serviciului divin de 
Şabat şi vin la sinagogă . 

■ EXPOZIŢII 

în cursul lunii februarie a c a 
fost vernisată, la Strasbou;g·,' o 
expoziţie de pictură cu tema: .,Evreii 
din ţările europene", organizată de 
Consistoriul israelit din zona Bas
Rhin şi de Comunitatea israelită din 
Strasbourg. Vernisajul a fost urmat 
de o conferinţă şi de un concert de 
muzică idiş. 

• 
O expoziţie de picturi în ulei, 

guaşe, desene şi litografii de 
Alphonse Levy (1843-1918) a fost 
deschisă la începutul acestui an la 
Galeria ,Aktuaryus" din Strasbourg. 
Ea a fost completată cu caricaturi de 
Ttm, Szlakmann şi Rauson. 

• 
În cadrul manifestărilor prilejuite 

de centenarul Afacerii Dreyfus 
Şcoala ORT din Strasbourg ~ 

prezentat expoz, a Afacerea Dreyfus 
în 500 de tabloun Expoz1ţ1a a fost 
realizată cu spnJ1nul Cons1storiulu1 
1sraelIt şI al Secţ1eI culturale a 
Pnmănet oraşului 

■ VESTIGII 
O piesă de marmură rase a fost 

depusă lângă o stelă care aduce 
aminte trecătorilor de Vechea 
Sinagogă din Strasbourg distrusă de 
nazişti. Această piesă provine, 
probabil, dintr-o coloană care orna 
Almeorul; ea a fost descoperită în 
tr-un morman de moloz, de doctorul 
Henri Lauter, care a donat comunrtă~i 
acest prestigios vestigiu 

■ PHILIPP TOLZINER, 
UN DESTIN TRAGIC 

Împreună cu Hannes Meyer, 
profesorul său de la Bauhaus, Philipp 
Tolziner sosise la Moscova la 
începutul anilor'30. în 1937, el a fost 
trimis la expozi~a universală de la 
Paris şi a colaborat la construirea 
pavilionului sovietic. A venit apoi 
prăbuşirea . Numai un an mai târziu, 
el a fost arestat pentru activitate 
pretins contrarevoluţionară şi a fost 
deportat, pentru zece ani, în lagărul 
de la Solikamsk, în Uralul nordic. 
Aceasta este povestea unui evreu 
german, care nu a vrut să trăiască în 
Palestina, istoria unui comunist 
fanatic care a servit sistemul, dar 
până la urmă i-a căzut victimă. 

■ BALUL PRESEI LA BERLIN 
· 170 DE OASPEŢI DE 
ONOARE DIN ISRAEL 

Balul presei, cel mai important 
eveniment social din capitala 
germană , s-a desfăşurat de astă 

dată , integral, sub semnul prezentării 
Statului Israel. Astfel şi protipendada 
israeliană s-a putut integra în ,who's 
who". Printre invitaţi se numărau , ca 
oaspeţi de onoare , printre alţii, 
primarul Ierusalimului, Ehud Olmert, 
precum şi Asher Ben-Nathan, primul 
ambasador al Israelului la Bonn 

În total au putut fi astfel mai bine 
cunoscuţi peste 170 de israelieni de 
marcă din domeniul politicii, culturii, 
ştiinţei şi economiei. 

■ WIESENTHAL CAUTĂ ŞI 
DESCOPERĂ 

Adresându-se cancelarului 
Germaniei, Helmuth Kohl, Simon 
Wtesenthal, directorul Centrului 
evreiesc de documentare de la Viena 
a cerut deschiderea unei anchet~ 
judiciare asupra activită~i a şase foşti 
colaboraţionişti olandezi, refugia~ în 
Germania. ,Cei şase" au colaborat 
cu regimul nazist, care a distrus vieţi 
umane, fitndcondamna~. în anii 1948 
Şt _1949, la închisoare pe viaţă. La 
~farş1tul anului 1952, aceştia au fugit 
tn Germania, unde au trăit până 
a stăzi, I~ adăpostul cetăţeniei 
germane. ln scrisoarea sa către şeful 
guvernului german, Wiesenthal 
precizează: , Ştiu că un cetăţean 
german nu poate fi, conform legii, 
extrădat, dar, într-un asemenea caz, 

1ustIţIa germani ar trebu, să 
purceadă la desch derea unei 
anchete Judiciare 11upra ace~~ 
persoane 

■ S-A REALIZAT, 1N SFÂRŞIT 
Poana pentru recunoaşterea 

şt11nţtf1ci este acum delmitw 
deschisă ln cel de-al 15-lea .an de 
v aţă" al eI deci .ln plini puberta1e', 
cum a menţionat zAmbmd 
preşedintele Cons llulu1 e, de 
administraţie Michael Fu1st 
Umversrtatea pentru &ludu 1udaicea 
pnmIt acum. ln sfirşd, dreptul de a 
confen trttul de doctor sohcrtat ie 
mult Pentru a slrbltort lmprwj 
evenimentul, au fost prezenţ 
aproxImatIv 500 de oaspe~ d.n 
domer111le politică. ştiinţă şi cultura, 
în ambianţa oferită de Consilru 
Central al Evreilor din Gennan~ 
Într-un cadru solemn, ministrul 
landu lut Baden-Worttembeig pentru 
ştiinţă şi cercetare, KJausvonTrotha 
rectorul, prof Julius Carlebach, au 
înmânat în mod oficial ,cheia pentru 
confenrea academici superioară' 
Van Trotha a sublimat cu acestpnl~ 
că ,prin conferirea dreptului de 
promoţiu ne, Universitatea pentru 
stud1I 1uda1ce echivaleazi ln grad r: 
academic cu alte universităj E1 
străluceşte în mediul lnconjurălor 
non-evreiesc şi a devenit o lnsttutie 
culturală indispensabilii", a declarat 
ministrul. 

■ SEFARZI DECORAŢI OE 
REGELE SPANIEI 

În cadrul une, ceremonllsotemne 
desfăşurate la Ambasada Spani~ 
din Buenos Aires, ambasadorul 
Nicolas Martinez Fresno a lnmănat 
conducătorilor sefarzi Osvaldo 
Sultani , Mario Cohen şi Jos! 
Menasco . Ordinul Meritului Crl, 
acordat de regele Spaniei, Juan 
Carlos I, pentru difuzarea ln 
Argentina a culturii sefarde 

■ MODERN CENTRU 
MEDICAL ll 

ÎN VALEA BEIT SHEAN 
La jumătatea distanţei dintre 

moşavurile Yarden şi Beit Yossel. 
dr. Joseph Kobynski a creat, ln 
memoria fratelui său, Moshe 
Kobynski, un modern centru m~ ical 
Acesta permite lngrijirea tuturor 
locuitorilor regiunii (240 de tamiln, 
1 500 de locuitori) care nu necesrt! 
spitalizare. Sunt prevăzuteunseclor 
special pentru copii de vârstă mică, 
un centru de pregătire pentru naştere, 
un centru de consultaţii de mediem! 
generală, precum şi cabinete 

specializate. 

■ COMPLOT TERORIST . 

Şeicul Omar Abdal-Rahman şfit 
t de a 1 

alte nouă persoane acuza e ă .. în 
complotat în vederea arunc ru · a 

. . 1. ·Ior unite şt 
aer a sed1uluI Na Iun1 . şui 
altor instituţii importante d:n°:~ea, 
New York au plănuit, de as ul de 
fabricarea a 12 bombe_ în 

5
~: aici. 

a lovi comunitatea evreiesc 
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JEWISH 
DECLARATION 

The Board of the Federation of Jewish Communities in Romania 
convening June 29, 1995, to examinethe circumstances in which funeral 
monuments had been desecrated at a Jewish cemetery at 162, Giurgiului 
Rd., in Bucharest, is voicing the deep outrage and concern ofthe Jewish 
population at such savage assaults, effects of some anti-Semitic 
instigation, which are sheltered unfortunately in a number of Roman ian 
newspapers. 

The board had no sooner learned about the profanation than it 
notified in writing the competent authorities, including the General 
Prosecutor' s Office, the General Police Inspectorate, the State Secretariat 
for Religious Affairs, and the police precincts no. 18 that is in charge of 
anareaencompassing the Jewish cemetery. Underthese circumstances 
it is hard to figure why several dailies rushed to deny the facts withou~ 
even bothering to contact previously the Jewish Federation for details. 

The board acknowledged that it should perhaps have issued a press 
release to give an accurate account about the incident as soon as news 
ofit broke out. However, in notifying just the competent authorities the 
board fully relied on their professional ability and honesty. We are all the 
more surprised to see the desecration act played down as the resuit of 
"innocent play" by a group of 9-to-15-year-olds. Whereas such an 
occurrence cannot be ruled out entirely, it is most unlikely that, once a 
few gravestones had been overturned and broken, the children went 
ahead with their 'play' upsetting dozens more. ln addition, one may 
reasonably question if it was still in play that heavy stone fragments 
were dragged to the main lanes of the cemetery, and that graffiti, even 
though not anti-Semitic, were scribbled on some stones. Police 
authorities have yet to come up with convincing answers to these 
questions. Furthermore, the police failed to mention a previous nightly 
incident, June 24, when the management offices at the same cemetery 
were burglarized, and its funeral parior, desecrated, and when clear 
evidence of the aggression, including rubber-sole footprints, was left 
behind. Whereas the two incidents are not necessarily related to each 
other, their close sequence în time cannot be overlooked. 

lt should also be stressed that such reprehensible acts, whether or 
not anti-Semitic, are criminal in nature, and are sanctioned as such 

under the criminal code in force. 
Reasserting its confidence in the professional skill and honesty of 

the law enforcement authorities that are empowered to investigate and 
punish desecration of tombs, the board will patiently be waiting that 
appropriate steps are taken to reassure the Jewish population, remove 
its reasons for concern, and avert that the image of Romania be 

tarnished in the eyes of the civilized nations of the world. 

THE BOARD OF THE FEDERATION 
OF JEWISH COMMUNITIES IN ROMANIA 
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REALITY 
MEMORIAL FOUNDATION FOR JEWISH 

CULTURE MEETING IN JERUSALEM 
Between Junc 20-22 1995 the meetinrr oflhe 

Executive Conunittee ofthe Memorial Fott~dation 
for Jc,Yish Cuhure \\as hcld in Jernsalem. Acad. 
Prof Dr. Nicolae Cajal. leader of the Romanim, 
kwish Federation. took part in the meeting, 
represeming Lhe F .I.C.E. The goni of the verY 
intercsting dcbates. through other themes. \Hl~ 

the approval of lhe ne\\ stalule of Foundation. of 
the 1996' budget. lhc h11dgcU1f\ c,ecution anah sis 
on 199~-1995 and some presen! problems. The 
prohlems of instruction. studies and rescarch 
prog.rnms, the ini tiation and assistanr.:e of somc 
ne\\ programs(Je\\·ish education in fmnilY. cultural 
inlegration of the fonner So\'iet Unio~· .le\\'S in 
Israel and U.S.A) \\ere especialh emphasized. 
NAl-TIJM GOLDMAN scholarship granls \\'ere 
alsa much discussed and its long-tenn plans of 
developme nt mainly a ppreciated. The ne\\' 
methods applîed în the Jewi:;h edncation was a Iso 
a principal theme of dî scussions. 

The debales \\ ere mainh· headed b,· Mr. Jac!,: 
J. Spitzcr as presidenl and ·b, Rabbi Alexander 
i\f. Schindlcr as e ~ecutive· chainrnm. It was 
demons trated a stronQ in terest arnono the 
participants in t11e fu ture Program more devel oped 
than the present one. 

In theevening of.lune} I 1995, the partîcipants 

altenled lhe firsl celebralion dcvoted lo lhe 
fu lfilment of 3,000 \'ears sincc the found ino of 
Jerusal em al ··Y.AD 17HAK BEN -Z\11„ 
Foundation, where Mr. Jad: J. Spitzer delivered 
Lo the presidenl Ezer \Ycizman lhc volume ···n,e 
City of Hopc Jcrnsalcm from Biblica! to Modem 
Times„byProf ~lcnahcm Elon, puhli shcdunder 
l11e auspices of Memorial Foun<l[ltion for Je\,·ish 
Culture and ··Yad lzhak Ben-b·i· Foundntion. 

A fler the presentation ofthc imprnssi\·e volrnne 
and the enlogistic words h\' Messrs Chaim 
l~ubcrsky. Rahhi ..\lcxmulcr \1. Schindlcr. l)r 
b ·i Zamcrct. thc director or ··Yad lzhak Bcn
Zvi„ Foundat ion, president of I srnel Ezc r 
\Ycizman spoke an address too. Prof :'llenachcm 
Elon, ,·icepresident of Memorial Foundation for 
Je\\'ish Culture lecturcd on heavenh .lernsalem 
and earthh .lenLsalem an united ci t\" . l;rof .-\rlhur 
Hertzberg, onothcr vicepresidc1{1 of Memorial 
Foundati on for Je wi sh Culture, drew th e 
conclusions. 

A cad. 1\icolae Cajal spoke abont the 
conections bet\\'een Romanian Jc\\ ·ish Federation 
and Memorial Foundation for .ÎC\\ ish Culture. 
about t11e assistance confered by the sccond 
institut ion for appearing of sn1dies a1~d puhlications 
conceming the Romanian .lc\\'s Hi story. 

CONCERT IN MEMORY OF HOLOCAUST 
VICTIMS 

The Mihail Jora Concert Hali in Bucharest 
hosted June 25 a special concert tributed to 
the victims ofthe Holocaust. The event starring 
the National Radio Orchestra, conducted by 
Horia Andreescu, and soloist Elisabeth 
Leonskaya, was organized by the Romanian 
Broadcasting Company in cooperation with 
the Federation of Jewish Communities in 
Remania . 

A half century after the end of World War 
Two and the liberation ofthe death camps, the 
concert stood oul as a stern reminder of the 
tragedies that have scarred the 20th century, 
noi only wracking human lives, communities 
and countries, but also denting the innermost 
fibre of the human spirit as they proved that 
every civilized value can be reversed, that any 

horror and any infamous attack against 
defenseless innocents can be underpinned by 
an ideological justification , and even don the 
trappings of a philosophic system. 

Millions, mos! of them for no other reason 
than being Jewish. were "scientifically" slain in 
death camps. Yet other millions were killed by 
bombs and gunfire, or perished in jails, or on 
the roads , far from their homes, as they lied 
!rom disaster. lt is to all of !hem that the 
performance was dedicated as music, a 
universal language, attempted to recall the 
unspeakable suflering and sorrow of these 
limes. 

The concert was broadcast live by the 
radio station Cultural Remania to the praise 
and acclaim of a numerous audience. 

NEWBORN INTELLECTUAL GROUP 
îRACES ROMANIAN JEWISH HERITAGE I ... 1.\S'l1 

defense and relations with nongovernmental 
organizations, of an OSCE international seminar 
,n April 1995, and an account by Gelu Maksutovici , 
chairman of the commission of culture, religious 
affairs and media , of a seminar ori '" lnter-Ethnic 
Relations and the Media : Communication 
Problems in lnter-Ethnic Relations". Att. Iulian 
Sorin , assistant general secretary of the 
Federation of Jewish Communities in Remania · 
informed the meeting an the proceedings of a~ 
" lnternational Seminar on Tolerance ". organized 
by the OSCE, the Council of Europe, UNESCO, 
and the Romanian government An account of a 
June 26-30 course in Cluj on "National Minorities 
Viewed in the Framework of Human Rights" was 
given by Ivan Truter , executive secretary of the 
National Minorities' CounciL 

For several generations, Romanian Jews havE
built up an important treasury of literature, fine art, 
and journalistic writings. lt would be a shame and 
an irreparable loss to lei them sink into oblivion. On 
the contrary, it is imperative that all these 
contributionsshould becarefully preserved, perused, 
continued. Such basic thoughts had long been on 
the minds of somet,vo dozen Jewish 1ntellectuals in 
Bucharest when the Federation of Jewish 
Communities eventually acceded to their wish las! 
March and set up a Research Commission for 
Jewish Culture in Remania . 

The 25-odd founders were quick to roii up their 
sleeves, electing Hary Kuller, Ticu Goldstein and 
Andrei Oisteanu as their leaders and finding 
th•mselves a headquarters at the Choral Temple 
L,brary where a similar cultural instrtute used to 
operate many decades aga. Wrth the organizing job 
~IMftlycompleted,.real. serious work could kick of! 

b
y mid-March. S1nce then three sessions have 
een held: 

8 
• March 12, on the lile and work of Radu 

b
ogdan, !he art historian and critic an his 75th 
lrthday; ' 

• April 24, on current views on Shalom Ash's 
controversial 'novels '; and 

8 • May 21 , on the philosophy and lile of lsac 
ruc:r, on th• 35th anniversary of his death, 

and h. June 25, a debate on Beniamin F undoianu 
r'~ outstanding contribution to modern lrterature; 
• 1u~ulfAugust agenda 1s going to lnclud.e: 

AlexandrJ G. a remembrance of the great linguist 
birth; and raur, on the 95th anniversary of his 

d. • AuguSt 2, an ample discussion on the 
imens,ons of Judaism. 

The newborn group that has come to join rts 
elder research brethren in Bucharest, including the 
Federation's Center for Historical Studies and the 
History Museum, prides rtse~ on being well on !rack 
and poised to score accomplishments as great as 
the enthusiasm of its founders when they first set 
oul an this road. 

A major goal of the Commission will be to pul 
together such a rich documentary information 
concerning Roman ian Jewish authors in the various 
realms of science, literatura, fine arts, and especially 
Judaism, that rt may serve as a groundwork for a 
future Dictionary of Jewish-Romanian Personalities 
to be completed in the coming years. 

To attain such ambrtious goals, the Commission 
will surely need a little help from the distinguished 
intellectuals gravitating around the Federation, from 
the History Center. the Hasefer publishing house, 
and the Jewish Reality magazine. Furtherrnore, the 
Commission will highly appreciate any cooperation 
from individuals and institutions, whether in 
Romania, Israel, or elsewhere, that are concerned 
about the loving preservation and transmission of 
every little brt of Jewish cultural legacy. 

(H. K.) 

HEROES' DAY ATTHE SEPHARDIM 
CEMETERY IN BUCHAREST 

On Thursday, June 1, at the Sephardim 
Cemetery i~ Bucharest was held an impressive 
ceremony devoted to the Jewish militaries fallen 
an duty in battles for Romania's sovere1gn1ty and 
for the country's Coripleteness, during the World 

War I (1916-1918). Leaders of the Federat,on ot 
the Jewish Communities in Romania took part 1n 

the event A military company presented arms 
before the Memorial dedicated to the Jewish 
soldiers fallen in the battles for Great Remania. 

First Hazzan yvilly Harnik intoned a traditional 
pray for al! the heroes' souls peace, Jews and 
nonJews. 

The deputy leader of the Bucharest Jewish 
Community, Eng. Osy Lazar, praised the memory 
of the Jewish soldiers who sacrificed their lives 
for the common country together the Romanian 
ones. "There are a lot of memorials like this one 
in our cemeteries devoted the heroes who fought 
for an independent Romania proving the patriotism 
doesn't know relîgious differences", Mr. Lazar 

said . 
A paper case including the names of the 

Jewish soldiers who contributed to the fulfilment 
of the independence and national sovereignity's 
noble ideals of the Romanian people during the 
World War I (1916-1918), awarded for their 
courage and attachment. was given to lt. col. 
Mihaiu Boboc, the military company commander. 

Wreaths of flowers were placed atthe Memorial 
ofthe Jewish Heroes in the Sephardim Cemetery. 

MEETINGS OF THE COUNCIL FOR 
NATIONAL MINORITIES 

The agenda of a June 21 meeting of the 
Council for National M1norit ies included the 
presentation by Klaus Fabritius, chairman of the 
commission of domestic and foreign aflairs , 

Truter and Iulia Tudorache submitted for 
approval a number of council resolutions on the 
financing of ethnic minorities' organizations in 
the second quarter of 1995. 

A meeting to establish a Restoration 
Commission of the council was also held June 
21 Ali of the 18 national minorities in Romania 
were represented . A board of the commission 
was elected consisting of Att. Iulian Sorin , 
assistant general secretary of the Federation of 
Jewish Communities in Romania. Att. Ch iriac 
Manusaride. vice chairman of the Hellenic Union, 
Sebastian Telvis. vice cha irman of the Ethnic 
Bulgarian Union, Att. Tezei Janos, secretary of 
the Ethnic Hungarian Democratic Union, and Att. 
A Hatman, secretary of the German Democratic 
Fâruin. The comm ission will soon convene to 
examine the cases of real estate confiscated 
from the various ethnic communities prior to 
1989, and the possibilities for its being restored 
to former owners. · 
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